

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva, vidéken postai szétküldéssel egy hónapra 45 kr. (90 fillér.)

# FRISS HIREK

Megjelenik mindennap korán reggel, fontos alkalommal naponta többször, hétfőn és ünnepnap után is.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: V. ker., Béla-utca 1. sz.

## Sándor király lemond? — Az öngyilkos lovag.

### Az olvasóhoz.

A magyar olvasó, ötödik napján a Friss Hírek megszületésének, máris oly szeretettel fogadja lapunkat, hogy semmi szükség arra, hogy vásári zajjal kénytelen magunkat. Természetes volt, hitünk és meggyőződésünk lett előre, hogy a józan magyarság fölismeri egyetlen igaz barátját s nem szegődik támogatónak olyan ujság mellé, amely a népjogok harcosságán köntösből a közelébe furakodik, hogy aztán kiszolgáltatassa minden jogát és érdekét a hatalomnak.

Gyors sikerünknek az a titka, hogy igazak vagyunk, egyenesek, szókimondók. Harcolunk és küzdünk, de csak a magyarság jogaiért és javaiért. Szolgálunk is, de nem kényurat és kormányt, nem magánérdeket, nem pártpolitikát, hanem egyedül és kizárólag a közjót.

Szeretettel, melegséggel fogadjunk mindent, ami a nép javát szolgálja; ellenségei leszünk minden akaratságnak és törekvésnek, amely a nemzet ártalmára lehet.

Ennyit ígérünk s ennyit fogunk beváltani. S adunk jó ujságot, érdekeset, magyart és igazat.

A magyar olvasó velünk van máris s a jövőre is bizton velünk lesz. Üdvözljük a mi táborunkban.

A Friss Hírek szerkesztősége.

Tessék a hírcancsoktól FRISS HIREK-et kérni.

### Többet kell „foglalni”!

A város nagy urai hosszú jelentésben panaszkodnak, hogy baj van a licitáció körül. A szegény embert csak kilöki valahogy a lakásából, elkótya-vetyélik a szegény holmiját, de az állam meg a város nem jut a követeléséhez. Tehát: többet kell felírni, többet kell foglalni.

Többet, többet — de ha nincs mi-ből. Husz év óta nem volt Budapesten annyi adóvégrehajtás, mint mostanában. Majdnem tíz millió korona adót ekzekváltak a mult esztendőben. De a városi urak, meg az állam azért mégis panaszkodnak; nekik ez is kevés. Tessék felírni még több fényezett szekrényt, még több eszményképet, mert így a mai eljárás mellett az eladott holmi még a végrehajtási költséget sem igen fedezi. De hát mélyen tisztelt városi urak, meg állami urak, honnan teremtsük elő a még több foglalni valót?

Négyezerkétszáz lakás üres itt Budapesten, nyolcezerkétszázszobával. Amiből látszik, hogy tulajdonos részben egy-szobás lakások üresek, olyanok, amelyek ez előtt a legdrágábbak voltak, mert nagy volt a hiány a kicsi lakásokban. Most pedig ép azok üresek. Miért?

Bizonyos, hogy az a retentő válság, mely a fővárost pusztítja, igen sok embert elűzött innen, aki most vagy máshol keresi a kenyerét, vagy egyébütt nyomorog. De so isten, se ember le nem veszi a városi és állami urakról a vádat, hogy a lakások ürességét jórésben ők okozták, amikor a munkát nem találó, amugy is szerencsétlen családokra még ráuszították a végrehajtót is és mindenét elvették.

Most aztán észrekapnak, látván, hogy a sok licitáció még a költséget sem fedezi, látván, hogy földönfutóvá tettek egy sereg embert, de azért még az adóhátralék sem apadt, sőt inkább erősen gyarapodott. De azért ma sem azt a következtetést vonják le a szomorú tényállásból, hogy legalább az adóval ne bántuk a küzködő szegény embert, hanem inkább az a fölséges idea támad bennük, hogy még nagyobb kegyetlenséggel kell eljárni, még többet kell fölírni. De hát honnan vegye a szegény ember a felírni-valót.

Aztán még egy dologra kell felhívni a tisztelt urak figyelmét. Két évvel ezelőtt átlagban 100 koronát hajtottak végre egy-egy fölen — ma már 150 korona a végrehajtott összeg. Ami annyit jelent, hogy a legszegényebb emberek után most már a jobb módúak is sorra kerülnek. Kipusztultak a városból, a lakásukból a munkások, most már a vagyonosabb polgárokat licitálja ki az állam az ő fővárosából. Mintha csak az lenne a célja, hogy minél alaposabban néptelembé tegye ezt a szép, de igen szegény várost. Amit a gazdasági válság nem tudott egészen elérni, majd kipótolja az adó-exekuczió.

Könyvet lehetne írni arról, milyen módon, mennyi hibával, lelketlenséggel esik meg nálunk az adó követése, előírása, nyil-

vántartása. S ha már most az eljárás tetejébe még a foglalást, árverést is szigorítják, akkor ma-holnap igazán odajutunk, hogy ez az egész város egyetlen zsibvásárrá lesz, ahol ellicizált butort meg ágyneműt kínálnak a jövevénynek, aki hatalmas, nagy várost keresni jött ide a Duna partjára.

### POLITIKA.

Napról-napra közelednek a választások és egyre több bizalmi nyilatkozatot kap Széll Kálmán ur ő excellenciája. Mai napig ugyanis az a szokás uralkodik, hogy akárhol akármilyen történet, egy kis keresztelő, egy kis disznótör, egy kis áldomás, rögtön táviratban üdvözlök a miniszterelnököt és örökké való bizalmat ígérnek neki — bukásáig. Hogy ezt mentül hamarabb chajtják országszerte és általánosságban, minek azt bizonyítani. A politikai kétszínűségnek és erkölcszetlenségnek netovábbja

az, hogy mindazok az emberek és választók, a kik a Széll reakcionárius kormányzását joggal megfojtani szeretnék, napról-napra hízoló talpnyalásokkal kedveskednek Széll Kálmánnak. A mai nap különösen nevezetes, egyszerre három helyről kapott rendíthetetlen bizalomról szóló feliratot. — Az egyiket Pulszky Gusztáv választói küldték, annak a Pulszky Gusztávnak a választói, aki főtámasza volt a Bánffy regimének. A másikat Bánffy Miklós leendő választói küldik, már a jelölt nevével fogva is biztos, hogy micsoda őszinteséggel. A harmadikat, itt már a kacagást vissza kell fojtanunk Mezei Mórinczék küldik. Egész komolyan kijelentik Mezei Mórinczék, hogy a szabadelvűségnek bajnokát látják Széll Kálmánban. A meghunyászkodásnak és a férfiatlanságnak ilyen példái mellett, hogy manapság mi a tisztességesebb foglalkozás, váltót hamisítani-e, vagy politikát csinálni.

Belgrádból táviratozzák; Gruics ezredes, szerb követ a szultánnak átadta Sándor király sajátkezű levelét, amelyben felhívja a szultán figyelmét a szerb-török határon végbemenő eseményekre.

### Koritovszky lovag tragédiája.



Koritovszky Konstantin fölött már nem itél a földi bíróság. A lengyel nemes, aki egyike volt a mai kor nagystilű színhámoainak, ma a vizsgálóbírája szemeláttára leugrott a törvényszéki épület harmadik emele-

téről és holtan terült el az utca kövezetén.

A törvényszéki épületben óriási riadalmat keltett a szenzációs öngyilkosság, amelyről a következő részleteket jelenthetjük.

### Megjósolta a halálát.

Koritsvsky Konstantin lovag, lengyel nemest a rendőrség a múlt hónapban tartóztatva le különféle szélhámosságok miatt, amelyeket két esztendő alatt követelt el. Néhány nappal tartóztatása után átkisértek a büntető törvényszék fogházába, ahol elrendelték ellene a vizsgálati fogházot. Azóta folyt ellene a vizsgálat. Koritsvsky többször hangoztatta, hogy úgy sem kerül itelethozatalra a dolog, mert nem éri meg a vizsgálat befejezését. Akkor azonban mitsem adtak a szavaira.

Ma kevéssel 12 óra előtt Mészáros hőtörő kísérte fel a fogházból Koritsvskyt Puskáriu Gyula vizsgálóbíró elé, akinek a szobája a büntetőtörvényszéki épületének a III. emeletén, a 42. szám alatt van. Puskáriu, mint többször tette, ma is sokáig vallotta a tagadó lovagot, s úgy fél egy óra tájban befejezte a vizsgálatot. Koritsvsky felállt és az asztal elé lépett.

— Irja alá a jegyzőkönyvet — szólította a bírót.

Koritsvsky aláírta, megjegyezve: — Azt hiszem, hogy utódjára írom le a nevemet.

### A halálugrás.

A következő pillanatban egy hirtelen ugrással a bírót mögött jobbra levő nyitott ablaknál termelt és átvette magát.

Egy pillanat alatt történt a dolog. Koritsvsky lába megakadt az ablak kapcsolójában, s Koritsvsky dr. jegyző villámgyorsan oda rohant, hogy megmentse az öngyilkost. Koritsvsky azonban egy hirtelen rántással kikapta a lábát a kapcsoló vasból és lezuhant a Koháry-utca gyalogjárójára.

A varatlan dolog óriási hatással volt a jelenlévőkre. Puskáriu a megdöbbentésből felcsudva kiszaladt az előszobába és segítségért kiáltott.

### Rémület a törvényszéken.

A segítségért való kiáltásra nagy rémület támadt az épületben s a szomszédos szobákban levő bírák és hivatalnokok csakhamar összesereglettek az esemény színhelyén. Azáltal az utcán nagy tömeg verődött össze az élettelen test körül, hivták a szomszéd s mentőket, de azok már csak a halált konstatálhatták.

Puskáriu nyomban megvette az esetről a jelentését Zsitney Leó törvényszéki elnöknek, aki értesítette Kisfaludy fogház-felügyelőt és Magyar István királyi ügyészt. A fogházfelügyelő azután börtönőrökkel bevitte a fogház udvarába a teljesen összeroncsolt holttestet, ahonnan fél kettő felé vittek a törvényszéki orvostani intézetbe. A lengyel lovag öngyilkosságának a híre néhány perc alatt elérte a törvényszéki épületben és érthető szenzációt keltett.

### A szép lengyel gróf.

«A szép lengyel gróf»: így hívták a felvágó hölgyei maguk között Koritsvsky Konstantin lovagot. Csinos, szőke 28-30 év közötti férfi volt s a hölgyek körű nagy volt a szerencséje. Szeretett egye-másra cserélgette, legutóbb egy orfumi virágáros leánnyal élt vadházasságban.

De a szerelem művészeténél is jobban érte a császárság mesterségét. Ebben elsőrangú kapacitás volt. Hazájában, Galicziában, néhány év előtt két ízben is tartóztatott s ő mindakétszer megszökött a stanszlai fogházból. Budapestre szökött s itt le is tartóztatott. De kivágta magát a császárból. Itt telepedett meg s egymásután követte el a családokat. Folyton baja volt a büntető-bíró-ságokkal, de agyafurtt ravaszságával mindig ki tudta magát venni.

Megtörtént Koritsvskyval, hogy négy év előtt egy birtokot vett az A földön 300,000 forintért — természetesen hitlélbe és azt a saját nevére íratta. Hogy ezen a birtokon jól tudhasson, feljelenítte magát, névtelenül, hogy az a lakóközvetítő-bizottság kevesebb értékűre becsülte a birtokot, mint amennyit ér. Természetesen az bizottságot küldték ki, amely a 30,000 forint értékű birtokot éppen kétszerannyira, 60,000 forintba becsülte fel. Koritsvsky kifizette az újra felbecsült összeg után az adót és ezen adótvány alapján eadta a birtokot 600,000 forintért. Amikor aztán az ekkép becsüölt vevő feljelenítette Koritsvskyt, ő azt ájtotta, hogy a birtokot az állam annyira becsülte, hogy a birtoknyitási és az eljárást ellene megszüntették.

Számos ilyen gaztelt terhelte a lelkét, amelyekért most már a legfelsőbb bírónak fog számot adni.

A rendőri sajtóiroda Koritsvsky esetről a következő jelentést adta ki: Koritsvsky Konstantint Puskáriu vizsgálóbíróhoz kísérték czellájából. Közben kinyitott a harmadik emeleti ablakából s szörnyet halt.

### Szabók sztrájkja.

— Saját tudósítónktól. —

A Szentkirályi-utcai sztrájknyán ma is igen élénk volt az élet. Néhány száz sztrájkoló van ott együtt és élénken tárgyalják a sztrájkmozgalom részleteit. Az intéző bizottság ma reggel értekezletet tartott, amelyen ismétellen elhatározták, hogy mindaddig folytatják a sztrájkot, amíg a mesterek nem adják meg a követeléseiket.

Az értekezleten több segéd jelentette, hogy a mesterek egy iv aláírására szólították fel őket, amelyben kijelentik, hogy beszüntetik a sztrájkot. Eddig még egy segéd sem írta alá ezt a nyilatkozatot.

Az értekezlet ebből kifolyólag felhívta a sztrájkolókat, hogy sem a mesterek, sem az ipartestület hívására ne jelenjenek meg. Az értekezlet elhatározta, hogy jelentést tesz erről az esetről az iparhatósági biztosnak, Gorczyk Zsigmond II. ker. előjáróhelyettesnek, valamint azt is bejelenti, hogy a nagy mesterek 200 korona bánatpénz megfizetésével kötelezik a kismestereket arra, hogy a sztrájkolókat követeléseiket nem adják meg.

A mesterek különben elhatározták, hogy a munkások követeléseit — tekintettel a rossz üzleti viszonyokra, — most nem adják meg. A sztrájkolóknak nagy bizalmuk van Gorczyk Zsigmondhoz, aki ma délután 4 órára hívta egybe a békeltető bizottságot az ipartestület Reáltanoda-utca 16. szám alatt levő helyiségébe. A bizottságban a munkások is, a mesterek is hat küldöttel vesznek részt.

A tárgyaláson a következő közös megállapodásokat hozták:

1. A munkaidő 11 óra helyett tíz és fél óra.
2. A darabszámok s munkások béreinek javítását a mesterek nem adják meg, mert ezek még nincsenek szervezve. Ha a munkásoknak szervezeti testülete lesz, álljanak elő követeléseikkel s a mesterek tárgyalásokba bocsátkoznak velük.
3. A vasalóknak és gépészeknek megadják a követelt 30-36 korona hetibért.
4. A tanulókért a mesterek ezentul nyolczvan fillért fizetnek.
5. Megadják a mesterek azt a követelést is, hogy a segédmunkások a tulajorákért hatvan fillért kapjanak.
6. Teljesítik a mesterek azt a követelést, hogy bértarifa bevételessék a munkarendbe.
7. A vasárnapi munkaszünet pontos betartását a mesterek helyeslik.
8. A sztrájkmozgalomból kifolyólag 14 napon belül egy munkás sem bocsátható el.
9. E megegyezés mindkét félre nézve csak akkor lesz kötelező, ha azt egy mesterek, mint a munkások gyűlései elfogadják.

A megegyezés pontozatait a kiküldött bizottság hoinap a sztrájkgyűlés elé terjeszti.

Figyeljünk jól a címre: FRISS HIREK.

### Menekülés a halálba.

— Saját tudósítónktól. —

Egy nagy reményekre jogosító, tehetséges fiatal orvos is megvált ma önként az élettől. Előkelő uri család tagja az illető; atyja is orvos és pályáján biztonssággal haladhatott előre; de heves vére a vidám élet, s zajos társaságok felé vonzották és az örömeivel való meghasonlás végre is a gyilkos fegyvert adta kezébe. Ifjabb Barbás József dr. a Rókus-kórház orvosa, előbb Barbás József dr. kórházi főorvos fia az öngyilkos. A fiatal Parkás

dr. ma reggel bezárkózott szobájába, amely a kis Rókus-épületben van. Délben sem mutatkozott, mire hozzátartozói nyugtalanok lettek s felnyitatták szobájának az ajtaját. A fiatal orvos levétközve ágyában feküdt; jobbában revolvert szorongatott, amelyből egy töltés ki volt löve. Annak a golyója a 27 éves orvos szívéért furta keresztül.

Az öngyilkos két levelet hagyott hátra, egyet egy fővárosi ügyvédnek, a másikat pedig Tunkel Jenő bárónak. Egy lepecsételt csomagban pedig ez a fölírás volt: Végrendeletem. Bizonyára ebben bucsuzott el a gyászborult hozzátartozóitól.

### Resiczán megint baj van.

— Saját tudósítónktól. —

No hiszen szépen bálnak a mi munkásainkkal. Most már akkor is bántják őket, amikor igazat adnak nekik. A szegény resiczai bányászok járnak most így. Mikor jogos kívánságukat megtagadta az osztrák vasuti társaság, mint a bányák tulajdonosa, az egész ország rokonszenve feljűk fordult. Sőt maga a kereskedelmi miniszter is közbelépett érdekükben. Csak ő tudta ki-erőszakolni, hogy a kapzsi osztrák tökélytelen volt meghajolni a munkások kívánsága előtt és azok legnagyobb részét teljesítette is. A munkások küldöttsége, mely tudvalegleg itt járt Budapesten és felkérte a minisztert a közbenjárásra, meglegedetten távozott haza és megvitte a sztrájkolóknak az örömhírt, hogy minden rendben lesz. A sztrájknak ez az eredménye és kimenetele általános megnyugvást keltett. Most azonban a következő különös hírt kapjuk:

Szeged, jul. 2.

A kerületi csendőrséghez távirat érkezett Resiczáról, hogy a gyár vezetősége a sztrájk után több munkást elbocsátott. Emiatt a sztrájk újabb kitörésétől tartanak. A hatóság csendőrség kiküldését kérte.

Ez a hír szinte bízhetlennel látszik. Nem tudjuk elhinni, hogy a gyár vezetőségének lenne annyi bátorsága, hogy a maga felelősségére merne ilyenmit cselekedni. Sokkal valószínűbb, hogy Bécsből lelketlen osztrák tőkepénzesektől, a vállalat főreszvényeseitől és igazgatóságától kapott erre utasítást. Ha a gyár vezetősége ezért a cselekedetért a felelősséget viselni akarja, akkor reméljük, hogy a magyar kormány és hatóságok velők szemben ismerni fogják kötelességüket. Mert ha szigorúan tudnak elbánni a sztrájkolókkal, akkor tessék még szigorubbán elbánni azokkal, akik a sztrájkot szándékosan előidéztek. A vállalat vezetősége ezzel a tettével szinte provokálja a sztrájkot.

Ne olvassunk kormánypárti lapokat.

### Egy háziur öngyilkossága.

— Saját tudósítónktól. —

Egy hetvenhat éves ember, Bauer Hermann, ma déln az Izabella-utca 71-ik számú házában levő lakásán revolverrel agyonlőtte magát.

Háziur volt, Budán van egy szép nagy háza; boldog családi életet élt és mégis eldobta magát az életet.

Hetvenhat esztendő volt már s nem tudta bevárni, amíg csöndes, békés élet után eljön érte a halál.

Bauer maga erőszakolta magára a halált, mert nem tudott tovább élni.

### A halál oka.

Valaha régen Szapáry Gyula gróf bérője volt s csinos vagyonkát gyűjtött. Azután fölött a fővárosba, szép házat vett Budán. Itt akarta leélni öreg napjait. Gyomor- és vesesejé azonban megkezesítettek éjjelente, nappal. Az évek hosszú szenvedései végre is a halálba kergették az öreg urat.

### A levél.

Már napok óta foglalkozott a halál gondolatával. De mindig remélt. Várt, hogy a halál eljön magától is és megszabadítja a szenvedésektől.

A múlt hónap 29-én gyomorrák baja újult erővel lépett föl. Akkor asztalhoz ült és a következő levelet írta a főkapitányságnak:

Tekintetes főkapitányság! Mikor Szapáry Gyula gróf bérője voltam a cséplőgép elszakította a lábam. Azt hittem akkor, hogy sosem gyógyulok fel, annyit szenvedtem. Mikor aztán egészségem visszatért: revolvert vásároltam és megfogadtam, hogy ha az életben még egyszer szerencsétlenül ér, agyonlövöm magam.

Mikor lelköltöztem a fővárosba, súlyos vese és gyomorbetegség támadt. Tovább nem bírom a szenvedéseket. Tehát értesítem önöket, hogy a napokban meghalok, agyonlövöm magam. A tekintetes főkapitányságot pedig arra kérem hogy ne honczoltasson fel, legalább a halálban legyen egy kis nyugodalom. Tisztelettel

Bauer Hermann.

### A rendőrségen.

Eddig van a levél. A levelet azonban nem küldte el mindjárt. Várt ma reggel. Ma reggel meglátogatta az öreg urat az őcsese: Bauer Henrik fővárosi műépítész. Azt mondta az őcsésének:

— Nézd, nekem valami dolgom van a rendőrséggel. Minden el van mondva ebben a levélben. Ezt a levelet, légy szives, vidd el a főkapitányságra. Tedd az ügyeletes tisztviselő asztalára. Válassz nem kell rá. Aztán jőjj azonnal hozzám.

Bauer Hermann, az építész, anélkül, hogy sejtette volna, hogy a bátyja öngyilkos akar lenni, a halálos levelet maga vitte a főkapitányságra ma délelőtt.

Az ügyeletes Farkas Lajos rendőrtanácsos volt, aki épp nem volt benn a szobájában. Az építész tehát letette a levelet a tanácsos asztalára és elment.

### Az öngyilkosság.

Farkas tanácsos, amikor elővasta Bauer Hermann levelet, menten elküldte emberét Bauer Hermann lakására, de a rendőrök már nem akadályozhatták meg az öngyilkosságot, mert a háztulajdonos akkorra már halott volt.

Szinte már a körülmények is kezébe jártak Bauer Hermannnak botaszto tette elkövetésében. Reggel azt mondta a feleségének, hogy nagyon jól érzi magát.

— Akkor én egy félóra elmegyek a testvéremhez, az Andrassy-utca — mondta a felesége.

— Menj lelkem, akár egy órára is elmehetsz. Jól érzem magam.

Az asszony elment, egy negyed óra múlva Bauer becsügette a szobalányt:

— Menj az asszonyodért, mond meg neki, hogy jöjjön haza, mert nagyon rosszul érzem magam.

Mikor a cseléd elment, Bauer magára zárta a szoba ajtaját s halántékán lölte magát.

### A tartóztatott anyós.

— Saját tudósítónktól. —

A temesvári rendőrség megkeresésére a budapesti rendőrség tegnap este tartóztatatta özeveg Ritter Antalné, aki három nappal ezelőtt az Ó-utca 43. sz. házában bérelt lakást.

Özeveg Ritter Antalné egy fél esztendővel ezelőtt költözött föl Budapestre leányával és vejével: Sigi János vasuti gépkészlővel. Egy fél esztendőig Ritter Antalné Sigi-éknél lakott. Nem valami példás egyetértésben éltek az anyós és a vő. A szomszédok szerint folyton veszekedtek és fenyegettek. A mindennapos veszekedésnek, úgy látszik, hogy egy örökségbeli ház volt az eredendő oka, amelyet Sigi Jánosnéknak kellett volna megkapni apja halála után, de amely házat özeveg Ritter Antalné nem egészen egyenes uton eladott. Eire vall legalább a temesvári rendőrség távirata, mely okirathamisítás miatt kérte özeveg Ritter Antalné tartóztatását.

## Ajándék az olvasónak.

Lapunk olvasóinak kedveskedni akarunk azzal az érdekes és mulatságos fejtöréssel, hogy regényünk minden folytatásából egy szót kihagyunk. Aki egy héten át — szombattól szombatig — kitalálja a kimaradt szót, értékes női arany-óra pátyázik-melyet a kiadó-hivatal annak juttat, aki századiknak beérkezik. Az eredményt minden szerdán közli és a jutalmat a nyertesnek ugyanakkor átadja a „Friss Hírek” kiadóhivatala.

## Sándor király lemond?

— Távirati tudósítás. —

Rövid időn belül egymást érték Szerbiában a meglepő fordulatok, olyannyira meglepőek, hogy az első perczen nem is mertünk hitelt adni a híreknek. De aztán megerősítették őket, s a világ ámult-bámult, hogy olyan kis helyen annyi nagy esemény és oly nagy botrányok hogy férhetnek meg.

Ma hír jön Sándor király lemondásáról. Az ifjú fejedelem, akinek a szerelem olyan nagy bátorságot kölcsönzött, hogy komoly és szerető férj tudott maradni az egész világ gunykezagásának közepette — állítólag megcsömörlött szerepétől, melyet Szerbiában és Európában immár csak ő vesz komolyan.

Érti, látja ezt Draga királyné is és végzetlenül boldogtalan. A mai hír szerint ő igyekszik férjét rábeszélni a lemondásra. Leírhatatlan keserűség lehet a Draga lelkében. Egész világ csodálta annak idején a nőiségnek azt a művészetét és azt az okosságot, melylyel a harminczhat éves özvegy asszony lábai elé igézett egy királyt. S most ő, az okos, a nagyralátó, aki elérte büszke czélját, ő kéri férjét, hogy hurezokodjon ki vele a konakból, ahol eljátszották szerepüket.

S egy orosz trónjelöltől rebesgetnek. Ehhez nagy beleszólása lesz a diplomáciának is.

A távirat, mely az érdekes fordulatról hírt ad, így hangzik:

Szent-Pétervár, jul. 2.

A szerb királyi pár oroszországi útjának czéljáról érdekes verzió kering az orosz udvari körökben. Azt beszélik ugyanis, hogy Draga királyné rávette Sándor királyt arra, hogy egy orosz trónjelölt részére lemondjon a szerb trónról, föltéve, hogy ezt az orosz kormány kívánja, továbbá, ha az orosz kormány a király mostani jövedelmének megfelelő évi jövedelmet biztosít neki. Ez a pillanat most elérkezett és a pétervári utazás most azért történik, hogy a trónváltásra nézve megtegyék az utolsó intézkedéseket.

## BUDAPESTI ÉLET.

Szerda, július 3.

Fővárosi nyári színházban: Cyrano de Bergerac. — Városligeti színházban: Ocska brigadéros.

A Horvát-szlavonországi miniszter fogad délelőtt 10—1 óráig.

## Az Új Magyar Hírlap.

Az „Új Magyar Hírlap” hirdetésére, amely lapunk negyedik oldalán van, e helyen is felhívjuk a közönség figyelmét.

## Baleset a hidépítésnél.

Ma reggel Mayernek Sándor munkás lezuhant a Dunába az Eskü-téri hid építésénél egy állványról. Még élve kimentették. A Rókusban ápolják.

## Hirtelen halál.

Huszár Sándor hentes tegnap a Kerepesi-ut 32. száma alatt levő lakásán hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. Holttestét az orvostani intézetbe szállították.

## HIREK MINDENFELŐL.

— A király utazása. Bécsből jelentik, hogy a király ma Ischlbe utazott, rendes nyári tartózkodási helyére. Utközben Fullnerbachban kiszállt, hogy megnéze a Norbertinun fiárvaházat. Ő felségét nagy néptömeg üdvözölte.

— Károly király Erdélyben. A román király, mint Bukarestből táviratozzák, elfogadta Ferencz József királynak báró Beck tábornok szernagy által átadott ama meghívását, hogy vegyen részt a szeptemberi erdélyi hadgyakorlatokban. Ennek folytán Károly király szeptember elején Erdélybe utazik, ahol a német trónörökösrel találkozik, aki szintén résztvesz e hadgyakorlatokban. A román király ez alkalommal meghívja a német trónörökösöt Siniába. Ha ez elfogadja a meghívást, a hadgyakorlatok befejeztével néhány napig a román királyi pár vendége lesz. — Ezzel a táviratunkkal szemben a bukaresti Agence Roumaine alaptalanak mondja azt a hírt, hogy Ferencz József király meghívta a román királyt az erdélyi osztrák-magyar királymanőverekre.

— Ujságíró és hadügyminiszter párbaja. Rómából táviratozzák: A ferarai események tárgyalásánál a kamarában igen éles szóváltás folyt Ponza tábornok hadügyminiszter és a radikális képviselők közt, a kik hevesen megtámadták a hadsereget. Az ujságok nagyon lanyhának mondták a hadügyminiszter viselkedését és hozzátették, hogy a miniszter a király kívánságára be fogja adni lemondását. A miniszter visszalépésének híre teljesen alaptalan és Ponza tábornok párbajra hívta ki Lotti ujságírót, az ellenzéki Corriere di Napoli római munkatársát, aki gunyos czélzással a legszeledebb lelkű katonának mondta a tábornokot. A miniszter két tábornokot kért föl segédül: Lotti segédei Lodi, a Tribuna munkatársa és Norsa, a Secolo római tudósítója.

— Mádi Kovács a ravatalon. A tegnapi elhunyt nagy katonának, Mádi Kovács Györgynek temetésére készülődnek Pakszon. Mint tudósítónk táviratozza, a tolnai ulánus-ezred három századát rendelték ki a temetésre, a melyen a komáromi 12. számú gyalogezred, a melynek az elhunyt tulajdonosa volt, nagy küldöttséggel lesz képviselve. Lobkovits herczeg, budapesti hadtestparancsnok meglehangú táviratban gyöngékedésre hivatkozva, kimentette magát és bejelentette, hogy a temetésen Rohonczy altábornagy fogja képviselni. A király kabinetirodájától ez a távirat érkezett Kovács Jánoshoz:

Ó császári és királyi apostoli felsége nagyságodnak a mádi Kovács György elhunyt tábornok valamenyfi családtagjának legkegyelmesebb és legmelegebb részvétét fejezi ki a sokszor kipróbált tábornok elhunytán. Legfelsőbb parancsra Bolfras tábornok szernagy. A temetés szertartását, minthogy Császári György kalocsai érsek gyöngékedik Spiess János pécsi kanonok végzi.

— A migleczli osoda. Miglecz abauj-tornamegyei községben egy tíz éves leányka, Palsa Riza azt állította, hogy a kertben a fák között égi látománya volt és hogy Szűz-Máriát látta megjeleneni. A község lakosai hittek szavainak és a Palsa-kert bucsujáró hely lett. Az előjáróság, sőt a papság is igyekeztek felvilágosítani, de mindhiába, az egész környék Migleczre zarándokolt. Kassáról

Fay szolgabíró egy szakasz csendőrral ment a helyszínére, hogy a rendet fenntartsa. Palsa Rózát a kassai kórházba szállították megfigyelés czéljából. Migleczben tizenkét csendőrt hagytak a rend fenntartására.

— A pozsonyi főpénztáros fegyelmi ügye. Fröhlich József városi főpénztári ellenőr sikkes társi ügyét ma tárgyalta Pozsony város törvényhatósági bizottságának fegyelmi választmánya Boolly Tivadar polgármester elnöklete alatt. Előadóul Kartak Pál pénzügyigazgatót választották meg. A választmány tudomásul vette Fröhlich ellenőr és Szerinka pénztáros fizetése két harmadának visszatartását. A fegyelmi választmány a felebbezési idő lejártával a jövő héten folytatja tárgyalását.

— Huszonöt éves találkozó. Az 1876-ik évben a bajai főgymnásiumban érettségi vizgát tett „ifjak” huszonöt év lefolyása után e hó 1-én találkoztak Baján. Megjelentek: Besze Mihály tanár, Bercsényi József jegyző, Bauer Zoltán Baranyi vármegyei számvevő, Czury Ede jegyző, dr. Garzó Aladár dunaszerdahelyi orvos, dr. Gottlieb Ede orvos, dr. Gottlieb Salamon ügyvéd, Heller Richárd isk. igazgató, dr. Herman Adolf ügyvéd, Hölczinger József plébános, dr. Klein Rezső ügyvéd, dr. Löwy Győző ügyvéd, Oldh Horváth István hivatalnok és Pilaszánovits Péter jegyző. Az akkori tanárok közül megjelentek: dr. Margalits Ede egyetemi tanár, Jánosi Boldizsár budapesti főgymn. és Heckinger István pécsi főreáliskolai tanár, valamint a bajai főgymn. jelenlegi igazgatója Fülker Gusztáv dr. és Borsos Miklós. A vendégek délelben a Nemzeti szállodában ültek lakomához, délután 6 órakor pedig Hermann Adolf dr. bajai ügyvédhez tértek vacsorára, hol a háziasszony kedvessége és igazi vendégszeretete a késő éjeli órákig a legnagyobb vigágban tartotta össze vendégeit.

— Keleti J. orthopédiai műintézetének (Budapest, VI., Koronaherzeg-utca 17. sz.) hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Agutár Dávid fia Budapest, Király-utca 3. szám alatt levő üzletében kapható a legelőnőbb fűzős czipő 3 frt 20 kret. Merteknek elegendő a lábtalp rajza papíron. Minden czipőért egy évi jótállás.

## TÁVIRATOK.

## Zátonyra jutott hajó.

London, július 2. (A Friss Hírek távirata.) A „Globe” jelenti, hogy a Dél-Amerika partjain czirkáló hajóraj egyik hajója: a „Sappho” zátonyra jutott és nagy sérüléseket szenvedett. A „Sappho” röviddel ez előtt azt a parancsot kapta, hogy a Fokföldre menjen, de e baleset után ez lehetetlenné vált s kénytelen Angliába visszatérni.

## 136 ember pusztulása.

New-York, július 2. (A Friss Hírek távirata.) A legutóbbi huszon-négy órában 183 ember rogyott össze az utozán napszúrás következtében s közülök nyolczvanheten meghaltak. Három nap alatt összesen 136 embert ölt meg a napszúrás.

## Csalás a bécsi választásokon.

Bécs, július 2. (A Friss Hírek távirata.) A Favoritenben ma a tartománygyűlési képviselő-választások alkalmával választási csalások miatt több embert letartóztattak.

## A szociáldemokraták győzelme.

Bécs, július 2. (A Friss Hírek távirata.) A Favoriten kerületben ma megtartott tartománygyűlési pótválasztáson, mely itt az első a választási jog kiterjesztése óta a szociáldemokrata Adler Győző drt, az Arbeiterzeitung vezérét választották meg. Ellenjelöltje a keresztény-szociálista Rieszeg volt. Adler 4298 szavazatot kapott, Rieszeg 4125-öt.

## Csődök, hitvesgyilkosság és öngyilkosság.

Lipose, jul. 2. (A Friss Hírek távirata.) A lipcei bank bukása folytán a wöhringi (Szászország) Lehmann T. G. flanel-gyár részvénytársaság, melynek 750.000 márka az alapítási tőkéje és a lipcei Agyagedényipar-részvénytársaság 1,200.000 márka alaptőkével, csődbe jutott. Egy lipcei nagy jótékony intézet 500.000 márkát veszít részvényekben a lipcei banknál. — Coburgban egy Gretner nevű magánzó, aki a bukott banknál sok pénzt vesztett, ma revolverrel súlyosan megsebesítette feleségét és leányát s azután agyonlőtte magát.

## A kínai bonyodalom.

Peking, július 2. (A Friss Hírek távirata.) A kínaiak ma Pekingben átvették az angolok által megszállt városrész egy részének közigazgatását.

London, július 2. (A Friss Hírek távirata.) A Standard jelenti Sanghájól tegnapi kelettel, hogy Barabás páter tájensui katolikus fővikárius múlt hónap 10-én kelt levelében sürgősen német csapatok kiküldetését kérte, hogy Tájensut megvédjék Tungfusziang részéről állítólag várt támadás ellen.

## A délafrikai háború.

London, július 2. (A Friss Hírek távirata.) Kitchener azt táviratozza, hogy június 24-ike óta a brit csapatok jelentései szerint elesett 74, megsebesült 60, fogásba esett 160 és meghódolt 136 bur. Zsákmányul ejtettek az angolok 131 pusztát, 15.800 töltényt és 304 szekeret.

## Az apa rémtette.

Titel, jul. 2 (A Friss Hírek távirata.) Komarov Ferencz gardinovezei lakos június 30-án elvált feleségének lakására ment és miatt az asszony távol volt, saját egy éves gyermekét megfojtotta és azután a kutba uarott. Komarovet letartóztatták.

## TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

## Elítelt kivándorlási ügynök.

Löcséről írják: Dolni Bálint olnói gazda néhány hónappal ezelőtt Amerikából hazatért és azóta mint kivándorlási ügynök Miesler F. brémai hajózási ügynökség megbízásából Szepesmegye több községéből 10 korona jutalék fejében embereket szállított Amerikába. A löcsei csendőrség azonban kézrekerítette az ügynököt és átadta a szolgabíróságnak, amely öt 200 korona pénzbüntetésre és 15 napi elzárásra ítélte.

## Elévült kaucziósikkasztások.

Özvegy Konkoly Zsigmondné, született Lempl Jozefinnek bérháza volt a Szigony-utczában. Ehhez a hához aztán derűborura fogadta fel a kaucziós házmestereket, akiket Kovács Ignác ügynök szállított neki. Ezek a szegény emberek csak akkor vették észre, hogy elvesztették pénzüket, mikor Konkolyné hitelezői elárverezték a házat. A becsapott emberek feljelentésére a rendőrség letartóztatta Konkolynt, akit a büntetőtörvényszék egy évi és hat havi börtönre, büntetését Kovács Ignácot pedig két évre és hat hóra ítélte. A vádlottak felebbezése folytán felkerült az ügy az ítélőtáblához, ahol ma tárgyalják. A tábla a törvényszék ítéletének megsemmisítésével elévülés czimén mindkét vádlottat felmentette. Dr. Balogh főügyész helyettes a táblai ítélet ellen felebbezést jelentett be.

## FURCSASÁGOK.

Telefonon. — A rendőr-állomásra küldi atyjához fiát az anya. Az apa egyszer csak mondja a fiúnak, álljon a telefonnál, egy kicsit kimegy s kiáltson, ha hívják. Alig lép ki csöngötnék. Ez nyugodtan kiáltja, hogy »halló!» gondolja, hátha ő is tudna válaszolni.

— A vasuti rendőrség!  
— Mit akarnak?!  
— Egy kőbolond érkezett a vasuton, mit csináljunk vele?  
— Azt gondolnám, be kellene várni, míg a másik, fele is megbolondul.

**Előrelátó.**  
A kis Mariska hazajön az iskolából, le-  
rakja a könyvet, palatáblát és griflit, az-  
után egészen komolyan szólítja meg az  
anyját:  
— Mamuskám, én sohase megyek olyan  
emberhez férjhez, akinek a neve vével  
vagy zóvel kezdődik, csak olyanhoz, akié  
ával vagy bövel kezdődik.  
— Miért, te?  
— Mert az iskolában ábcézé után meg-  
minden, aztán a hátul lévő betűvel kez-  
dőző gyerekek mindig legutóljára jön-  
nek ki.

**Kocavadások között.** A. Képzeld, János,  
mily pechem van, lelöttem ezt a nyulat.  
B. Szerintem ez nem pech, hanem sze-  
rencse!  
A. Igen ám, de a fele seréttel meg le-  
löttem a kutyámat!

**Megfelelt.** — Hogy hívják magunknál a  
targoncát? — kérdeik Szegeden egy er-  
délyi atyafitól.  
— Nem hívják azt, hanem tójják, —  
mond nyugodtan az erdélyi ember.

**Egymásközött.** — *Első pék:* Hát hogy  
megy a dolgod Soroksáron?  
*Második pék:* Bizony komám, nagyon  
rosszul. Kevés a sátnivalóm!

Ne olvassunk kormányparti lapokat.

### KÖZGAZDASÁG.

**Aranyjárdék-szelvényivek** A 4 szá-  
zalékos magyar aranyjárdék utolsó szel-  
vénye július 1-én volt esedékes. Az új  
szelvényivek a szelvényutalványok ellené-  
ben a budapesti m. kir. központi állam-  
penztár és a magyar általános hitelbank,  
valamint az összes adóhivatalok utján díj-  
mentesen beszerezhetők.

**Gabonatözsde.** A malinok tartózkodása és más  
vételkedv hiján a mai *keszru-tízlet* ismét csak kis  
terjedelmű volt. A forgalom buzabán 17,000 num-  
ra rugott, nem egészen változatlan áron. Rozs telje-  
sea el volt hanyagolva és 10 fillérrel olcsóbbodott.  
Tengeri szentén 10 fillérrel olcsóbban jegyzett.  
— Káposztá-repceben 12:50—12:75 árfolyamon volt  
némi tüzet. — *A határújságit* szilárdan kezdődött,  
de csakhamar itt is gyengülés és árhanysítás állott  
be. A déli tőzsdén végén párisi magánügynök hatá-  
sára alatt, melyek szerint Franciaország idei vár-  
ható termése 35 millió min. val fog a tavalyi mögött  
maradni, ismét megszilárdult az üzlet. A délután  
folyamán olcsóbb külföldi jegyzésekre és különösen  
egy helybeli nagy cég eladásaira ismét elyengült  
az üzletirányzat és zariatok a mai nap legelőször  
árfolyamai maradtak érvényben és pedig: Buza  
októberre (magyar) 8:05—8:06, (nemzetközi) 8:00—  
8:01; rozs októberre 6:74—6:75; zab októberre  
6:27—6:28; tengeri júliusra 5:23—5:24; tengeri augusztu-  
sra 5:33—5:34; tengeri 1902 májusra 5:04—5:05;  
repce augusztusra 12:80—12:90.

**Értékötösde.** A mai tüzet teljesen kedvetlen  
hangulatban folyt le. A forgalom korlátozott maradt  
és úgy a nemzetközi, mint a helyi papírok vesztel-  
tek árfolyamukból. A külföldi pénzek és váltók ár-  
folyamai változatlanok maradtak. Előfordult  
kötésök: magyar korona-járdék 93:25—93:15,  
magyar hitelrészvény 649:50—648:—, magyar jel-  
zálogbank részvény 444:—443:25, osztrák hitel-  
részvény 643:25—641:25, rimánurányi részvény 404:—  
—400:—, közúti vaspálya részvény —, városi  
villamos vasút részvény 204:—200:—, osztrák-  
magyar államvasút részvény 616:50—618:—, déli  
vasút részvény 92:50—, Egyéb kisebb  
értékötök: arany 19,03—19,08, magyar vert  
arany 11:32—11:37, 20 márkás arany 23:46—23:64  
korona. Az utó tőzsdé gyenge leányzat után  
berlini kedvező jelentésekre megszilárdult. Zárta ti  
árfolyamok: osztrák hitelrészvény 644:25—  
—, magyar hitelrészvény 647:50—, magyar  
jelzálogbank részvény —, alpesi bányá részvény  
427:—, német birsdalmi márkák 117:43/4 korona.  
**Erosczavárosi sertesvásár.** (Hivatalos je-  
lentés.) Készlet 763 darab, Erkezett 581 darab,  
összesen 1344 darab. Eladtak 1130 darabot. Marad-  
vány: 504 darab. A mai árak: Malacz 63 kor.  
Páronként 120—180 kg. sulyban 76—84 kor. 22—280  
kg. 76—84 k. 320—380 kg. sulyban 78—82 kor.  
Óreg nehéz, páronként 400—500 kilogramm sulyban  
70—76 korona 100 kilogramm sulyban. Páronként  
45—50 kiló és a vételösszeg 4 százaléka után elen-  
gedése mellett. — A vásár lanyha volt.

**Sertésüzlet.** Kőbányán: 1901. július 1-én  
Felhajtottak 342 darabot és elszállítottak 676 darab-  
ot. A sertésüzlet július 2-án 53,989 darab volt,  
változatlan üzletirányzat mellett. — A mai bécsei  
(st.-marx-i) vásáron 12,758 darab volt a felhajtás.  
Az árak átlag egy koronával olcsóbbodtak, de a  
fiatal sertések ára 4 koronával hanyatlott. Bukonyi  
sertések nehezek 76—77 koronán, könnyűek 68—74  
koronán és malaczok 60—82 koronán kelték el 100  
kilónként. Szalonna 42:50—43:—, disznósír 43:—  
48:50 korona 50 kilónként.  
**A központi vásárosznok árak.** (Magánjelentés.)  
A mai igen élénk forgalomban az elemi cikkek  
ára a nagyobb kereslet nyomán csekélységgel emel-  
kedett. Drágább lett a baromfi és a tojas, ellenben  
a gyümölcs és a hal ára csök. Lent. A rántani való  
csirke párja 2 korona, aprja 150 fillér, pulard  
darabja 180 fillér. Hízott lud darabja 8 korona,  
iszitva 5 korona, magió lina 4 korona. A borjúhús  
elejét 112 fillér, hátulját 120 fillért mérték a 230  
fillér, főzővaj 180 fillér, édes túró 40 fillér, tejföl  
literje 60 fillér. Csereanya kilója 60 fillér, tejföl  
kilója 80 fillér, kajszin barack kilója 1 korona,  
ősi barack darabja 20 fillér, sarga dinnye darabja  
4 korona. Friss tojásból (mésodrendű ládára) 48  
darabot olvastak 2 koronáért.

## REGÉNY.

### A bankógyáros titkai.

**Írta: Gút-Keled.**  
5  
Szimatolva járta körül a szobát, hát  
ha valami egyéb értékes dolgot is ta-  
lál még, de nem talált semmit.  
Egyszerre a homlokára csapott.  
— Hová lett Etelka? kiáltotta. —  
Hová lett? Ó, elvitték tőlem a pokolba  
valók!

Erre a fölfedezésre vad kétségbeesés  
fogta el az öreg embert. Örült dühhel  
rohant az ajtónak és ökleivel kezdte  
azt döngetni.  
Egyszerre felnyit az ajtó és a kapitány  
lépett vissza.  
— Hová vitted a leányt?! — kiál-  
totta az öreg.

A kapitány szót sem szólt. A kezé-  
ben vastag bot volt, azt felemelte és  
ütni kezdte vele az apját.  
— Hallgass, vén örült! A leányt el-  
vitték innen. De hogy kerültél te ide?  
Az öreg lehorgasztott fejjel türe az  
ütlegeket, de mákacsul hallgatott.  
— No, megállj, majd beszélsz te  
mindjárt! — szót fenyegetőleg a ka-  
pitány és kiment a szobából.

Ezt a perozet használta fel az öreg  
ember.  
A titkos ajtóhoz futott és kiszurrant a  
szobából. A titkos ajtó nesztelenül zár-  
dott be utána.

### V. VÉRILT A BANKJEGYEN.

Sötét, esős éjjel van.  
A vonat, amely száguldva rohant az  
éjszakában, hirtelen megállt a nyílt  
pályán.

Valaki meghuzta a vészféket. Erre  
állt meg hirtelen a teljes gőzerővel ro-  
hanó gyorsvonat.  
Az utasok megriadva kiabáltak kocsi-  
jaikban, a kalauzok pedig lámpáikat  
magasra emelve futottak egyik kocsitól  
a másikhoz.  
Az utolsó kocsiból ezalatt észrevétle-  
nül leszállt egy köpenyeges  
férfi és elosont a sötétségben. Senki  
sem vette észre.

Mikor a kalauzok az utolsó kocsihoz  
értek, ott egy első osztályú fülkében  
mélyen alvó utast találtak.  
A főkalausz csudálkozva nézte az  
alvót.  
— No, ez is a Mátyás király hat al-  
vójához hasonlít. Még ilyenkor sem éb-  
red föl.

Majd hirtelen ötlettől megrápatva,  
megrázta az alvót.  
De hiába rázta, nem ébredt fel.  
Ezalatt a vonaton utazó orvos is elő-  
jött. Csak egy pillantást kellett vetnie  
az alvóra s mindjárt megmondta:  
— Ezt az urat kloroformmal elkábí-  
tották. Hozzanak hamar hideg vizet.  
Vizet hoztak.

De az orvos az ablakot is felnyitotta,  
hogy friss levegő érje a beteget.  
Hosszas élesztési kísérletek után végre  
magához tért az alvó.  
Fejéhez kapott és körülnézett.  
— Hol vagyok? kérdezte.  
Majd hirtelen zsebéhez kapott.

— Jézus, ellopták a tárczámat. Husz-  
ezer forint volt benne. Az a szakállas  
fiatalember lopta el, aki szemben ült  
velem...  
— És ő huzta meg a vészféket is,  
hogy nyugodtan leszállhasson, mondá a  
főkalausz.

Többen azonnal elindultak lámpások-  
kal a szakállas fiatalember keresésére.  
A meglopott uriember pedig ezalatt el-  
mondotta, hogy ő Toromy, szegedi ke-  
reskedő. Az elloptott pénz között van  
egy ezresbankó, amelyiken kerek, nagy  
vérfolt van. Az ezresre úgy került a  
vérfolt, hogy egyszer késsel megvázta  
kezt és véres késsel nyult a pénzhez.

— No akkor el is csipik azt a gaz-  
emberet, mondta a főkalausz.  
A köpenyeges ember pedig ezalatt  
tovább suhant az esős, sötét éjszakában.  
Oly gyorsan ment, hogy szinte csu-  
dával volt határos. Ha látta volna valaki  
őt ezen éjjel, nem is hitte volna em-  
bernek, hanem valami éjjeli kísértetnek.

Pár perc se telt bele, már nagy  
messzeségben volt az álló vonattól.  
Nemsokára hallotta a vonat zakato-  
lását, amint az folytatta útját.  
Akkor fellelékezett és körültekintve,  
tájékozta magát.  
— Hol is vagyok — mormogta. Azt  
hiszem, itt van a közelben a 185-ik ór-  
ház. Lassuk csak.  
Gyorsan irányt változtatott és a vas-  
uti sinek mentén csakhamar az órház-  
hoz ért.  
(Holnap folytatjuk.)

Felelős szerkesztő: Kunváry Miklós

**Kolportörök**  
nagy jövedelemre tehetnek szert  
lapunk elárúsítása által. Jelentkez-  
hetni lehet reggel Aradi-utca 8.  
sz. a Kosmos nyomdában, nap-  
közben a kiadóhivatalban, V., Béla-  
utca 1. sz. a.

### Vidékiek

Övedelmező foglalkozásra tehetnek szert  
lapunk elárúsítása által. Jelentkeznek azon-  
nal küldünk bizományi szerződést.  
Tisztelettel  
**Friss Hírek**  
kiadóhivatala  
V. Béla-utca 1. sz.



Háléhyag és elismert legjobb francia gyárt-  
mány, eredeti párisi esomazolásban, tucza-  
kant 2, 4, 6, 8, 12, 16 korona. Cápát ameri-  
cans (vörö) 4, 6, 8, 10 korona. Párisi hőlgy-  
szivacsok 4, 6, 8, 10, 12 korona. Női öv-  
szerek (Poly Paris), Pessarium oclusum,  
Meninga tanár szerinti: 5 korona, egy hozzá-  
való bevezető készlet 3 korona, Hama-iv  
(thavi kötszer) darabonként 11 korona, 20  
korona bevezetésnél 2% árkedezmény.  
Meg nem felelő készséggel kiseresítik.  
**Szolid kiszolgálás! Olcsó árak!**  
Kimerítő árjegyzékeket, zárt borítékban, titok-  
tartás mellett, díjtalanul küld szét:  
**KELETI J.** Bpest. IV., Koronahereg-n 17.  
chirurgiai mű és kötszer-gyár.  
(Alapított 1878.) Tisztelettel kérik a  
cízímre jó ügyelni!

### Arpád fényirda.

Budapest, VII., Király-utca 25. sz.  
**Kitűnő munka, legolcsóbb árak.**  
12 drb. képes levelező lap ... 1 frt 20  
12 mignon kép ... 1 frt 50  
12 visit kép ... 3 frt —  
6 kabinet kép ... 3 frt —  
Minden rendelő arczképével ellátott leve-  
lezőlapot kap ingyen.

### Nézzén ide

és hánuljon, mire képes Magyarország legnagyobb  
cipőgyára. Minden expómért 1 évi írásbeli  
jótállást adok, ha az általam feltalált „guzi”  
kenőcsönél, melyet ingyen adok, bekenni, megre-  
pedés kizárva. Vidékre minden csomag utánvéttel  
franco küldetik és oszupán 30 kor. fizetendő.  
Mellékelek elengedő papíra, barissziba állva a  
lábtal rajza. Kérje képes árjegyzékem ingyen. Nem  
megfelelő visszavazok és a pénz visszazadom.  
**Férfi erős vix sima cipő ... 3.20**  
**Vix betétes elegáns ... 3.40**  
**Legfin. vix fűzős cipő elegáns ... 3.40**  
**Barna bagaria fűzős átvatos ... 3.80**  
**Salon lack fűzős v. ozugos elegáns ... 4.—**  
**Női zerge ozugos fin. kivitel ... 3.—**  
**Elegáns barna fűző v. ozugos elegáns ... 3.50**  
**Salon lack fűzős ... 3.50**

### Agulár Dávid fia Budapest, Király-u. 3.

### Ös-Budavára.

Ma, fényes kiváltság mellett a remek új júliusi  
műsor bemutatása a Korvintéri nagy színpadon,  
**Les Gira** francia párdátosok és lénczások. **La**  
**& Do** párisi utcai énekesek, **The Oltos** argol  
komikus excentrique aróbaták és a többi újonnan  
szereződött világhírű különlegességek fellépései. **A**  
**bpesti m. kir. nonvédterületi zenekar hang-**  
**versenye.** **Ben-Ali-Bey** varázsszínhaza és a  
**Follea Caprice** vendéglátása új műsorokkal.  
Künnö olasz bersaglieri zenekar, amerikai skattingri-  
stb Belepődj 60 fillér. Gyermeknek 12 éven alól  
20 fill. Kedvezményes jegyek minden fősztűben 50  
fillért. A főlealatti villamos éjjeli negyed 2 óráig  
közlekedik, társasokcsik egész éjszaka.

Kiadótulajdonos:  
Az Ujságkiadó Társaság.

# UJ MAGYAR HIRLAP.

Főszerkesztő: Fenyő Sándor.  
Előzetes jelentés.

Ismeretes már országsszerte, hogy a  
*Magyar Hirlap* szerkesztőségének  
java-része kivonult régi otthonából. Le-  
rázta azokat a békókat, melyekkel egy  
kiadó-társaság önkénye a közjavakért  
lelkesező szellemet tehetetlenné vál-  
toztatni akarta.  
A leikes gárda, miután szabaddá  
lette önmagát, munkához szokott tol-  
tával odaáll a közszabadságokért har-  
czolók kicsi táborába. Uj lapot ala-  
pit, amely megvetve a szelmái hódolás  
munkáját, termékeny eszmékért, ál-  
talános javakért, országos érdekek-  
ért, a magyarság igaz ideáljaiért fog  
küzdeni.

### Ilyen ujság lesz az

### Uj Magyar Hirlap.

Jóralavó, becsületes, magyar, libe-  
rális, független ujság lesz.  
Szókimondó, egyenes, nyílt. Éber-  
ségét el nem nyomja se erőszak, se  
kedveskedés, se a szabadelvűség  
báránybőrbe bujtott reakció.  
Katonája lesz a magyar szabad-  
elvűségnek, — hiszen alig van kato-  
nája. Bátor bírálója lesz a magyar  
közéletnek, — hiszen alig van kriti-  
kusa a hatalomnak, csak uszályhor-  
dozója van.

Harcosza lesz Magyarország gaz-  
dasági függetlenségének és önálló-  
ságának. Jobban mint valaha, jóléte  
és boldogulása függ ez ország népé-  
nek a gazdaság függetlenségétől és  
önállóságától. De harcsozi a nagy  
érdekeknek kidőlték vagy elfárad-  
tak. Vagy szolgálatába állottak a  
hatalomnak.

Az elnémultak és elnémítottak  
helyébe lép az

### Uj Magyar Hirlap,

friss erővel, lelke selszántsággal.

Katonái ez ideáknak — köztük sok  
régii ismerőst talál az olvasó, —  
ezek leszünk:

Főszerkesztő: Fenyő Sándor.  
Felelős szerkesztő: Kálnoki Izidor.

### Szerkesztőség:

- Bálint Dezső, Kunváry Miklós,
- Brod Ernő, Kürthy Emil,
- Fenyő Ernő, Molnár Márton
- Fesztly Arpád, szerkesztő,
- Erdősi Dezső, Michailovits István
- Ehrlich Samudr., Osváth Ernő,
- Gerő Nándor, Pap Dávid dr.,
- Heltai Jenő, Pap Lőrincz,
- Inczedy László, Pásztor Mihály,
- Krudy Gyula, Vajda Ernő.

### A kiadó-hivatal igazgatója:

Pajor Mátyás.

Az Uj Magyar Hirlap első száma  
a technikai és adminisztratív előkészü-  
letek teljes befejezése után szept-  
tember hó első felében jelenik meg.  
Kedvezményeket még nagyobb  
mértékben nyújt az új lap előfizetői-  
nek, mint nyújtott abban az időben,  
mikor még a Magyar Hirlap címet  
viselte. Így minden negyedéves és  
féléves előfizető már karácsonykor  
**ingyen-könyvtárt**

tíz kötet kitűnő hazai és külföldi  
szerzőtől való regényt kap.

Budapest, 1901. július hó 2-án.

Az  
**Uj Magyar Hirlap**  
kiadóhivatala  
V., Béla-utca 1. sz.

### Ranavalo ruhája.

*Párisba ment Ranavalo,  
Mivel éppen oda való.  
Királyné volt, ámde az kár  
Leccapta öt Madagaszkar.  
Szegény, mint egy civvilita,  
Mivel nincsen civvili lista.  
Már a ruhája is foltos,  
Nem hitelez, hajh, a boltos  
Se szabó, se renováló,  
Ezért busul a kiváló,  
Szénefeke Ranavalo.  
Ámde van önéki esze  
S van egy pompás lap, a Presse,  
Ezzel szövetségre lépett  
S tetszik tudni, hogy mi végett?  
Hogy a nép, mely előfizet  
Adjon frankot ötöt-tízet,  
Amig sok pénz gyűlik egybe  
S Rancs azzal Workt-hoz megy be,  
Rendel ott egy toalettet,  
Mít a Presse kifizettet...  
Frankra frank gyűlt, egyre több lett,  
Óriási már a többlet.  
S úgy bevált a közös ötlet,  
Ruha nem is egy, de öt lett!*

Five.

### Nép-otthon.

— Saját tudósítónktól. —

A főváros közgyűlése az ezredéves kiállítás alkalmával két millió koronás alapítványt tett kulturális célokra. Hosszas tanácskozás után végre abban állapodtak meg, hogy ennek az alapítványnak kamataiból népotthonokat létesítsenek. A tanács utasította a közoktatásügyi osztályt, hogy dolgozzon ki részletes javaslatot. Az ügyosztály ezt már megtette és javaslatát nyilvánosságra bocsátotta. E szerint az alapítvány kamataiból minden három évben, a főváros egy-egy kerületében népotthonokat létesítenek. Ezekben a szegényebb sorsú lakosság számára olcsóbb lakásokat rendeznek be. Gondoskodnak olcsó élelmiszerről, szórakozásról stb. A javaslatot, melylyel annak idején az összes lapok behatárolták, kiadták véleményezés végett a közoktatásügyi osztálynak. Az ügyosztály most terjeszti a maga véleményét a tanács elé. A javaslat szerint az ez idő szerint rendelkezésre álló 300.000 koronát vagyis a kamatokat, az Erzsébetvárosban népotthon létesítésére és berendezésére fordítsák. Utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy a hetedik kerületben a népotthon céljaira alkalmas telket szemeljenek ki.

A telek megszerzése iránt tegyen sürgős előterjesztést. A tanács készítse el az épület tervét és költségvetését, valamint alkossa meg az otthon szervezési és kezelési szabályzatát. Küldjön ki a közgyűlés külön bizottságot, mely az ügy iránt érdeklődők bevonásával egyesületet alakítson, melynek feladata volna a népotthonok létesítésével és kezelésével foglalkozni. Ez volna nagyjában az ügyosztály javaslata. Tagadhatlan, hogy sok okos dolgot tartalmaz. Annak a tervnek megvalósítása a nép javára szolgálna. Aki azonban a városnak lassú és évekig tartó hivatalos ügykezelését és közigazgatását ismeri, az tisztában lesz azzal, hogy e szép terv megvalósítása egyelőre csak álomkép és remény és ha majd mégis létrejönne, azt legelőbb unokáink fogják élvezhetni.

Figyeljünk jól a címre: FRISS HIREK.

### Az Andrássy-uti „műintézet”.

— Saját tudósítónktól. —

Műintézet — no hiszen! Ugy agyonkísérletezték és agyonigazgatták a magyar királyi Operaházat, hogy idei képtelenül üres, lanya és bosszantóan unalmas idénye után minden egyébnek mondható, csak a művészet hajlékának nem.

Most, hogy vége a játékidőnek, elvárjuk, hogy az Opera-palota kapui e botrányos rendszerre nézve is bezárultak és Keglevich István gróf nem tér oda vissza többé. S ha vissza is térne egy kis időre — a forma kedvéért — sokáig már nem tart a basáskodása, mert biztos tudomásunk van róla, hogy Keglevich gróftól intendánsi minőségében eljettél.

Ideje is már. Mert elszomorító a zeneművészek minden barátára az a viszsaesés, mely a lefolyt színházi évben ijesztő mértékben leszállította az Opera művészi színvonalát. És tudja mindenki, aki ezek iránt a dolgok iránt érdeklődik, hogy ez az állapot az intendáns uralkodási rendszerében gyökeredzik. Az intendáns durva kézzel és egy általa megteremtett, termékeny működésre képtelen hivatali igazgatással nehezíti reá

az állam pénzén fentartott Operára. A művészet oltárára a saját személyét állította oda bálványának, a mely előtt mindenkinek le kell borulnia, a kinek az élete, t. i. a kenyere kedves. A művészet kérdése, az mellékes; ki törődik az Operában a művészettel. Csak az aktagyár működik rendesen, és a Kegyelmes Urat szolgálja és rettegje mindenki, — a kapustól az igazgatóig.

Sajnos, e két állás között a különbség ma nem is igen nagy. Mert Mészáros Imre, a volt brácsás, ki sok évi hittel és önkínálgatás után végre igazgató lett, semmi egyéb, mint az intendánsi önkénynek feltétlen végrehajtója, az operai aktagyárnak egy jelentéktelen alkalmazottja. Nem kicsinyléskép említjük, hogy Mészáros ur előbb brácsás volt. A nagy Erkel Sándor az üstöb mellől lépett a karnagyi székbe, az Opera két kitűnő karmestere, Benke és Kerner szintén brácsát játszottak a zenekarban. De ők kiváló tehetségük tudásuk és képzettségükkel magaslottak ki a környezetből. Mészáros azonban a hivatottság eme tulajdonságai nélkül jutott az igazgatói állásig.

Az Opera művészszemélyzete, amelynek türelmét az intendáns önkénykedése már erőpróbára tette, szép reményeket fűzött Mészároséhoz. Közülünk került ki — mondták — tudja a bajok forrását, bizonyára segíteni fog rajtunk. Reményünkben keserűen csalódtak, mert Mészáros az intendánsi önkénynek vagy nem akart, vagy nem tudott gátat vetni, sőt segédkezett nyújtott az intendánsnak jogosult érdekek elnyomásában. Beláták, hogy több ebben az igazgatásban a nagyképűség, mint a hivatottság. A művészszemélyzet csakhamar napirendre is tért felette, látva, hogy Mészáros csatlósává szegődött annak a rendszernek, mely maga alá temeti a művészeti termékenység összes feltételeit, s az Operából egy nagy irodát csinált, a hol a számtiszt ugyancsak lenézi az énekművészt!

Ne olvassunk kprmanypárti lapokat.

### A botcsinálta jelölt.

— Kalandos történet. —

Előjáró beszéd.

Az élezlapok csak egyszer jelennek meg hetenkint. Az ős humor pedig, hál istennek, még nem vészett ki. Nem boldog a magyar, de jókedvű. Így azután érthető, ha akadnak derék, elpusztíthatatlan tréfálkozók, akik gondoskodnak róla, hogy két szombat között se pusztuljon el a jókedv.

A vicc.

Rz magyarázza meg azt, hogy tegnap a mit sem sejtő, gyanútlan Andrássy-uti sétálóknak ilyen szövegű czédulákat nyomtak a kezébe:

Tisztelt Polgártársak!

A legközelebbi választásra választszuk meg egyhangulag

Dr. Mezei Ferenc

a pesti Chevre Kadisha ügyészét mint a VI. kerület képviselőjelöltjének.

A czédulás gyerekek kiváló ügyességgel működtek és rövid időn belül elárasztották a Terézvárost a talányszerű hirdetésekkel. Nem akarunk túlozni, különben azt is mondhatnók, hogy a czédulás gyerekek körül rendőrkordont vontak, hogy féken tartsák a kíváncsi tömeget és hogy minden sétáló elébb számozott jegytalványt kapott, amelynek során azután megkapta a fenti izgató kiáltványt.

A médium.

A kiról a hirdetésről szól, mint a szövegéből is kitűnik: Mezei Ferenc dr., a pesti izraelita szent egyet rokonzenves ügyésze, a kit a fővárosban sokan sok oldalról ismernek, de arról az oldalról, hogy politikai törekvései is vannak, senki sem. Érthető tehát, hogy az ily sulyosan: képviselőjelöltséggel megvádolt ember sietve tiltakozott a gyanu ellen, kijelentvén, hogy az ügy nyelvi, mint tárgyi szempontból furcsa kiáltványt őrigen kellemetlenül lepte meg, a dologból egy szó sem igaz és az egész nem mondható egyébnek stülten viccnél.

Mire tanít a nyelvtan?

A második elemi osztályban, az egyszerű bővített mondat fejezeténél azt tanultuk,

Budapest és ha véletlenül kővér ember, minden nap fölsétál a Gellérihegyre és ezt soványító-kurának nevezi. Igaz ugyan, hogy utána megiszik hat krigli sört, de hát a sör ilyenkor a legjobb.

Kiváló szerep jut

a nyári Budapest természetrajzában a rettenhetetlen hal-embernek, aki nevéért kapta, mert a nap legnagyobb részét a vízben tölti. Ó a dunai uszodák legbuzgóbb támasza és az itt eltöltött idő alatt kényelmesen átuszhatta volna az Atlanti Óceánt. Ha rajta állna, a vízben költené el az ebédjét és a vízben aludnék. Nála csak a következő kombinációk lehetségesek: vagy az uszodában van, vagy oda megy, vagy onnan jön.

Mindezekhez az alakokhoz még egy számalomra méltó figura jön, az a szerencsétlen íróember, kinek ilyenkor a szerkesztőségben kell ülnie, hogy nyári megfigyeléseit papírra vesse.

Kópé.

### A FRISS HIREK TÁRCZÁJA.

#### Nyári alakok.

— A Friss Hírek eredeti tárczája. —

Ilyenkor, amikor kihál a főváros és mindenki, aki ad arra valamit, hogy a télen szóba álljanak vele, ijedten menekül az olvadozó aszfaltról: különös és fölemlítésre méltó alakokra lel a nyári Budapest természetrajzával foglalkozó krónikás.

Az első, a legnevezetesebb, a legnépszerűbb a megkönyebbült szalmaövegy, az a derék férfiú, aki kedves nejét fürdőre küldte és maga egyelőre még a főváros berkeiben tündül, mert a hivatal, az üzlet így kívánja. A közönséges néphit szerint ez az állapot nagy megkönyebbülést jelent a férjnek, aki most már nyugodtan töltheti házon kívül a hajnali órákig eltartó estéit. Legendák keringenek arról, minő vidám és kikapós élettel fűszerezik a magányt ezek a derék férfiak és a feleség a távolban aggódva gondol arra a sok pezsgőre, amit az ura most Budapesten elfogyaszt. A valóság az, hogy a megkönyebbült szalmaövegyek túlnyomó többsége éppenséggel nem érez semmi megkönyebbülést.



A szokás rabja lévén, éppen ellenkezőleg, szerfölött rosszul esik neki, hogy vendéglőben kell ebédelnie, hogy egyedül van. Néha, kötelességszerűleg ő is kirug a hámból, ama téves hiedelemben, hogy ez a szalmaövegyi állapot elengedhetetlen kelleke, de a pezsgő nem izlik neki, az éjszakázástól megfájdul a feje és nem röstelli bevallani, hogy a pezsgő körül sürgőldöző kisasszonyok minden különösebb varázs nélkül valók. Az igazi megkönyebbülés ott kezdődik, amikor az asszony hazajön.



A megkönyebbült szalmaövegyi elmenté az elfoglalt donzsúin: Elfoglalt azért, mert semmi dolga sincsen, tehát ráér az asszonyokkal foglalkozni, azokkal az asszonyokkal, akiknek a férje távol van. Egész napját nekik szenteli, kíséri őket a Margit-szigetre, a Hűvösvölgybe, kellemesen cséveg és ha egyéb eredményt nem is ér el, a télen, amikor a társaságot újra fölpezdül, meghívják egy-egy zsúrta vagy vacsorára.



Ő is szeretne elmenni innen valahová, de hajh, a pénzpiacra mindent árulnak, csak pénzt nem és ő, ha már pénze nincs, legalább fölcsap gavallérnak és lovagnak, a nők barátjának. E fajnak egyik előkelő alfaja az örökös pusztázó, aki folyton vidéki barátainak a birtokain pihen, a szabad természet szépségeiben gyönyörködő. A valóságban folyton Budapesten van, csak ügyesen bujkál az ismerősök elől és ha valaki mégis megfogja, annak azt mondja: «Ma jöttem meg» vagy pedig «Ma utazom.»

Egy másik nevezetes példány az a férfiú, aki szerelmes Budapestbe, más szóval: aki semmiféle körülmények és hőmérsékleti viszonyok közt sem távozik a főváros területéről. Neki Budapest nyáron a legszebb, megesküszik arra, hogy itt esik a legkellemesebb nyaralás, azután statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy Budapest az összes nagyvárosok közül a leghűvösebb és becsületszavát adja arra, hogy ha száz milliója volna, akkor sem menne el Budapestről. Télen talán még igen, de nyáron soha, már csak azért sem, hogy követendő példát adjon a vagyonos osztálynak. Neki még egészségi szempontból is a legkedvösebb

hogy a jelző közelebről meghatározza a jelzett szót. Vagyis, ha sületlen viccz is a Mezei dr. jelölése, de viccz. És itt van hiba a kréta körül. Mert hogy ebben az ugynevezett jelölésben mi a viccz, erre a tudományos akadémia osztályelnökei se tudnának megfelelni. Talán a rosszakarat szerezte az egész hecczet? Talán nevetségessé akarták tenni azt az uri embert, a kinek a nevét vastag betűvel kinyomaták a cédulákra? De már kérem, erre jobb formát is találhattak volna. Ha például arra hívták volna fel a közönséget, hogy Mezei drt a legközelebbi bibornoki konkláve római pápának megválaszolja, no hát akkor legalább valami nagyot mondtak volna. De ha valaki képviselőjelölt akar lenni a rátóti uralom idejében, hát kérem alázattal, mi ebben a viccz?

Coulisset ur.

### Az író panasza.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes irodalmi pörben hozott ítéletet a budapesti törvényszék.

Tábori Róbert, az ismert író, „A templom kulcsa” című regényt írt a „Magyar Szalon” című folyóirathoz. Vas József budapesti könyvkereskedő a regényt a folyóirathoz kiszakítva, külön boríték alatt, a szerző engedelmére nélkül forgalomba hozta. Tábori erre bepörölte a könyvkereskedőt.

A budapesti kir. törvényszék a minap tartott nyilvános ülésében a szerzői jog bitorlását megállapította és ezért Vas József könyvkereskedőt 100 korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén öt napi fogházbüntetésre ítélte. Ezenkívül elmarasztalta 20 korona kártérítési tőke, 156 korona perköltség és 75 korona szakértői díj megfizetésében.

A regény meglévő példányait a bíróság elkoboztatta. A kártérítést azért állapították meg husz koronában, mert a hepanaszolt mindössze száz példányt bocsátott forgalomba, példányonként 20 fillérjével.

Tessék a rikkancsoktól  
FRISS HIREK-et kérni.

### A primadonna balesetei.

Ne tessék megijedni. Egyik kedvencüket sem érte komolyabb baleset. Azokat, amelyekről most szó lesz, — hogy egy mond am — csak a reklám modern technikájának legújabb vívmányaihoz tartoznak.

Mert, sajnos, ma már a közönséges eszközök nem hatnak. Hiába van az édes mosolygású primadonnának áldozatkész újságíró gárdája, amely nem érzék meg azonnal, hogy öt háosnak, aranyosnak, istennek, utólérhetlennek, egyetlennek nevezze ki, hanem az összes primadonna-társait egyszerűen kiűzi az élek sorából és egyonhullatja a kávéért Judic Annától a szimtanodák fényesebb csillagjelöltéig valamennyit.

Nem használ már sem a kieroszakolt vastaps, a megrendelt virágzápor, a lovak kifogása, a berlini szerződési ajánlat, az igazgató üldözése... a közönség nagyon el van kényeztetve; ásit egyet és unottan mondja:

— A derek Ben Akibának igaza van, mind ezt már ismerjük!... „mi van u?”

Ekkor valamelyik öletes jóbarát kitalálta a balesetet. A szolgálatkész, rokonszenves könyvkereskedő közvetítésével ilyenforma hír juttat be a lapokat:

**A primadonna balesete.** A város közönségének halványát ma délután majdnem baleset érte. Midőn a villamosvasut sínin állt begett, egy arra szágudó villamos kocsi kicsi híján elkapta a szoknyáját és csak hiba csótás könnyűségének köszönhető, hogy sérteletlenül uhalott megrendült mamájának ölelő karja közé.

Estre zsufolász mecbelt a nézőtér (penziái k mutatis zenit 560 forint bevétel), az isteni gondoskodás kegyéből.

megmenekült primadonnát perczekig tartó tapsvihar fogadta, amely minden egyes megjelenésük ismétlődött és a lelkesedés a felvonások után negyvenötvenzseri kihívásokban érte el a tetőfokát.

Ez a hír megtette a hatását. A tü-neményes primadonna fővárosi diadali színhelyét a vidéki színpadokra helyezte át s míg azelőtt azt olvashattuk, hogy ez vagy az az ünnepeit művésznő csengő hangjával, kitűnő játékaival és igéző megjelenésével vesztegette meg a közönséget, most ilyenféle jelentések érkeznek nap-nap után:

**Kertekalja.** Vendégművésznőnk ma este a «Kis szökevény» előadása alkalmával a rozoga színpad szélén levő nagyobb nyilásba lépett és a lábát kissé megsértette. A hatás óriási volt. A közönség tombolva tapsolta végig a felvonásokat. Előadás után a várost kivilágitották.

**Szent Irma.** Páratlan siker. A nálunk szereplő nagy művésznő a «katona-banda» éneklése közben a czintányérral megkarcolta a kezét. Rögton százával repültek a karbolos üvegek a színpadra, s előadás után éjjeli zene volt, melyen a czigány ezt a nótát húzta:

«Czintányéron pogácsa...»

**Rimaszombat.** A művésznő egy kirándulásról hazatérve, majdnem veszedelemben forzott. Fogatának egyik lova kirugott a hámból és csak a kocsi lélekjelenetének köszönhető, hogy nem történt komolyabb baleset. Estére minden jegy elkelt és városunkból azóta minden ló kiültatott.

**Léva.** Városunkat kínos eset tartja izgatottságban. A köztünk időző, színész-nővé változott tündériszasszony, ebéd közben véletlenül a rósás nyelvecskéjébe harapott és felszisszenve mondta: «Jaj! Estére szorongásig megtelt a színház, mert mindenki személyesen akart arról meggyőződni, lehet-e a «Larlettót» a harapás dacára élelni. A művésznő megmutatta, hogy lehet. A zsarnok közönség követelésére tiszter ismételte a népszerű nótát s végül — szellemes ötletnek engedve — kiöltötte a sérült nyelvecskét, amire a lelkesedés, természetesen, delirumba csapott át.

Stix.

### Tanárok és zeneszerzők.

— Saját tudósítónktól. —

Tanárok és tanítók napja a mai: Három helyen is tanácskoztak. A középiskolai tanár-egyesület a tudományos akadémiában XXXV. közgyűlést, a zenetanárok és zeneszerzők pedig első kongresszusukat tartották a Royal-szállóban és a zsidó tanítók országos egyesülete három-három éves ciklusának ért végpontjára és erről tartotta beszámolóját.

A középiskolai tanárok gyűlésén Hofer Károly főigazgató egyesületi alelnök elnököl. Wallace közoktatásügyi minisztert Boncz Odón miniszteri tanácsos képviselte, aki bejelentette, hogy a kormány továbbra is 2000 koronával támogatja az egyesületet.

Majd Négyessy László főtitkár tette meg évi jelentését. E szerint az elmúlt iskolai év a c endesebbek közül való volt. Az anyagi kérdések a vidéki tanári körökben szinte pihentek(?) és állandóan a tanügyi kérdések voltak a felszínén.

A jelentéshez előzőnk Hegedűs Pál szegedi tanár szólott hozzá. Hosszasan szólt s kivált rossz néven vette, hogy a főtitkár évi jelentésében nem reflektált a vidéki tanároknak szegedi gyűlésére, a melyen a rangsor ellen kitétek. Ellentéteket igyekezett meg fölmutatni az egyesület vezetőjében. A vádakra Négyessy László főtitkár válaszolt s Hegedűs állításait czáfalni igyekezett. Még Nagy Zsigmond (Debrecen) és Váró Ferencz (Nagyenyed) védtek a főtitkár álláspontját, mire a közgyűlés egyhangúlag elfogadta a főtitkár évi jelentését.

Végül Jónás János tartott előadást a szabad egyetemről.

A zeneszerzők, zenetanárok és zeneírók kongresszusán Szapáry Pál gróf elnököl. Donáth Lajos a zeneszek elnöke szót adott. Ezt követte Ságth József előadása a zeneszek országos nyugdíjintézetéről, a mit részletesen megvitattak és jóváhagyását elben ki is mondták.

Schnitler Lajos az ének és zenei nítás huzait vázolta. Kivált a fővárosi zenekö-  
lokat festette le életében.

A zsidó tanítók gyűlésén Erdős Jakab a bajai polgári fiu- és leányiskolák igazgatója tartott fölolvastat. A magyar zsidóiskola a felekezeti és a magyar nemzet szolgálatában czímen. A fölolvastat utalt arra, hogy manapság az iskola köteles elvégezni a nevelésnek még azt a részét is, melyet a szülő nagy elfoglaltsága miatt elhanyagol.

Hajnal Jakab egyesületi titkár jelentésében az elmúlt három év működését ismertette. Az egyesület bevétele évi 50,000 koronát, vagyis 150,000 koronát tesz ki. Az egyesület tagjainak a száma 550.

Figyeljünk jól a címre: FRISS HIREK.

### A megexekvált főváros.

— Saját tudósítónktól. —

Az eset ismeretes. A budapesti illetéki-szabási hivatal a fővárosnak a gáztársulattal kötött régi szerződése után utólagosan 30,000 korona illetéket rótt ki, még pedig olyanformán, hogy ebből 15,000 korona a főváros, 15,000 korona pedig a gáztársulat terhére esik.

A főváros az illetékkivetés ellen felszólalással állt azzal az indoklással, hogy a szerződés már elévült s a kirovásnak jogalapja nincs. A pénzügyigazgatóság erre végrehajtást indított a főváros ellen és lefoglalta a középítési ügyosztályt.

Halmos János polgármester a főváros tekintélyének és hitelképességének megóvása céljából, másrészt az eljárás jogtalansága miatt feliratot intézett a pénzügyminiszterhez.

Lukács László pénzügyminiszter ma válaszolt a polgármester felterjesztésére. Válaszában kijelenti a miniszter, hogy a pénzügyigazgatóság csak hivatalos köteleltséget teljesítette, midőn az adó- és illetékbejáratokról szóló törvény erre vonatkozó intézkedéseit fogantatosította, mert e törvény alól kivételt a hatóságok sem képezhetnek. A polgármesternek azzal a kifogásával szemben, mely szerint egy köztisztviselőnek hasonló ténykörülmények fennállása mellett még magánféll szemben sem illő és indokolt oly merevséggel eljárni, amely ridegen az illető pénzügyi titkár a székesfővárossal alkalmazta a törvény paragrafusát, a miniszter azt felelte, hogy a végrehajtásnál közreműködő tisztviselők egyéni kedélyállapotáért sem a pénzügyigazgatóság, sem a miniszter felelősségre nem vonható, mert a köztisztviselőnek hivatalos teendőik végzésén kívül más mellékkörülményekre tekintettel lenniök nem kell.

Furcsa kis eset.

### Gyilkos bérések.

— Saját tudósítónktól. —

Zombor, jul. 2.

Megrendítő eset történt e napokban Bács-Bresztovácson, hol két béréslegény egy tizenöt éves fiút bosszúból agyon-taposott.

Vogl Jakab bresztováci lakos a múlt héten kiküldte három bérését: Reiter Miklós és Schumacher Péter 21 éves szolgálényeket és a 15 éves Keller Jakab bérésgyereket kukoriczát kapálni. A két legénynek nem nagyon tetszett a dolog, mert a kapálás helyett lefeküdték aludni s csak a gyerekek kapáltattak. Estefelé kiment a gazda is a földre s mivel a végzett munkát kevesnek találta, összeszidta a béréseket.

Este azután, hogy a bérések haza mentek, a bérésgyerek elmondta a gazdájának, hogy a két legény egész délután aludt s azért volt kevés a munka. Erre a gazda a két béréslegényt jól összeszidta és arczul is ütötte őket. Másnap reggel a három bérés ismét kiküldte Vogl kapálni.

A két nagybérés már az uton kezdte a kis bérésgyereket ütlegelni, mikor pedig kiérték a kukoriczaföldre, az egyik bérés ledobta a földre a gyereket, ráült a fejére, a másik pedig rálépett a fiu mellére s addig taposták, amíg a gyerek mellkasa teljesen be nem tört.

Mikor a fiu már eszméletét veszítette, a két gyilkos azt hitte, hogy csak tetten  
a két gyilkos, ésszerűszena pofoták s azután egy kardat fejezték. A

két czinkos, mikor látta, hogy a gyermek már nem mozdul, nagyon megijedt. A kapával nagy gödröt ástak, hogy a gyereket ebbe beletemessék. Ekkor ért ki a gazda is, mire a gyilkosok elmenekültek s ott hagyták a holt gyermeket, akit a gazdája szállított haza s jelentést tett az előjárásnak.

A csendőrség tegnap fogta el a gyilkosokat, kik egykedvűen vallották be a gyilkosság részleteit s az egyik azzal védekezett, hogy ő ugyis be van sorozva katonának: őt nem büntetheti a czivil törvény. A gyilkosokat átadták a zombori törvényszéknek.

### Gyermekgyilkossággal vádoiva.

— Saját tudósítónktól. —

A főkapitányság Zrinyi-utcai palotájából ma délben egy bájos tizenhat éves szőke leánykát kísérték át az ügyész-séghez.

A tizenhat éves szép gyermeknek T. Zsanett a neve s szüleinél lakik a Váci-körút 16. szám alatti házban.

A köznigráti rendőrség sürgős megkeresésére tartóztatták le, még pedig gyermekgyilkosság gyanúja miatt.

A letartóztatás előzménye egy egész regény. A leány apjának, T. Ignácznak, nagy vendéglője volt ezelőtt évekkel Budapesten. A szülők rendszeren a vendéglőjökkel voltak elfoglalva s a házmagára maradt, a szép Zsanett kisasszonyra.

Zsanett kisasszony abban a korban volt, amikor a kis leányok még csak a regényből ismerik a szerelmet, még a tizenöt esztendő sem töltötte be egészen.

Ugyanabban a házban lakott egy D. nevű hivatalnok is, aki érdeklődni kezdett a szép gyermekleány iránt. Rövidesen megismerkedett vele és nem csináit nagy lelkiismereti kérdést a dologból: elcsábította a tapasztalatlan leánykát.

Ez egy évvel ezelőtt történt. Az ismeretség után a szerelmes írrok sokat fölkereste Zsanett kisasszonyt és úgy intézte a dolgát, hogy tanuk nélkül találkozók a szép szőke leánykával.

Ugy egy fél évvel ezelőtt aztán Zsanett hirtelen megszökött szülei házából. Koszterecz esek községbe ment a rokonaihoz. A rokonainál mintegy félszótendőt töltött a leány és egy héttel ezelőtt hazajött ismét a szüleihez a fővárosba.

Hogy mi történt az alatt a félszótendő alatt, amíg a leány nem volt Budapesten, azt majd a vizsgálat fogja kideríteni. De valamennyire megvilágítja a történeteket a köznigráti rendőrség, melynek sürgős megkeresésére ma délelőtt gyermekgyilkosság gyanúja miatt a tizenhat esztendő T. Zsanettet a fővárosi államrendőrség letartóztatta.

### A gyorsvonat kerekai alatt.

— Saját tudósítónktól. —

Tápió-Szeléről írja levelezőnk: Borzalmas szerencsétlenség történt a tápió-szelei vasuti állomáson vasárnapról hétfőre virradó éjjelen. Schwarzenberg Bernát budapesti kereskedő, aki Dobozy-utca 19. sz. alatt lakik feleségével, Máriával a gyorsvonaton érkezett Tápió-Szelére, ahol más nap vásár volt. Sok apró árut hoztak magukkal. A gyorsvonat csak egy perczig áll meg Tápió-Szelén s ez az idő nem volt elég arra, hogy Schwarzenbergék kirakodhassanak. Az asszony a kocsi lépcsőjén állt meg, dobozokat tartva kezében, midőn a vonat megindult. Kihááni kezdett, de a kaluz nem ügyelt rá s a gyorsvonat fokozódó sebességgel rohant a fekete éjszakába. Schwarzenbergné egyszerre gyors elhatározással leugrott a vonatról. Ez lett veszte. A kerekék alá került, melyek borzasztóan összeroncsolták. A szegény asszonyt, akit férjén kívül hápróság sirat, ma temették el Tápió-Szelén a község költségén nagy részvét mellett. A gondatlan kaluz ellen megindult a vizsgálat.

Tessék a rikkancsoktól  
FRISS HIREK-et kérni.

## Ferdinánd király emléke.

— Saját tudósítónktól. —

Ferdinánd király halálának évfordulója alkalmából ma délelőtti fényes gyásztisztviszlet volt a budavári koronázó Mátyástemplomban.

A templom belseje ez alkalomra gyász-pompát öltött. A főhajó közepén díszes emelvény állott, amelyet a királyi jelvények és Ferdinánd király családi címerei ékesítettek. A padsorok mentén az alabárdos koronaőrök állottak díszőrséget.

A szentély padjaiban ültek *Lobkowitz* Rudolf herceg hadtestparancsnok és *Rohonyi* György altábornagy, téparancsnok vezetésével a tábornoki kartagjai, *Schyttra* István min. tanácsos, *Kisfaludy* A. Béla, a tudományegyetem rektora, *Piperkovics* Bátor főv. tanácsnok, számos fővárosi bizottsági tag s a budapesti helyőrség tisztikara. A misét *Vráday* Árpád közoktatásügyi min. osztálytanácsos, apátkanonok mondta, dr. *Nemes* Antal budavári apátplébános, *Bozóky* A. plébános és több kispap segédletével.

Mise alatt a templomi ének- és zenekar régi magyar egyházi zeneműveket adott elő.

## A hegyek ormán.

— Saját tudósítónktól. —

A magyar turista egyesület budapesti osztályának tagjai a mostani kettős ünnep alatt érdekes kirándulást tettek Fraknóvár és Sopron vidékére. A budapesti turistákat, a kik *Petrik* Lajos tanár vezetésével indultak el, Sopronban *Gadr* Frigyes kir. közjegyző, *Brutscher* József és több turista fogadta. Sopronból Nagy-Martomba, innen Fraknó várájára, majd a meredek sziklán épült fraknói várba, az Eszterházyak remek fekvésű sásfészkébe mentek.

A vártemplomban ünnepi mise volt, a melyen a németajku község fiatal nemzedéke magyarul zengte az Ur dicséretét. Miután a turisták megtekintették a vár remek műkincseit, régiségeit és ereklyéit. Ezután a társaság fölment a 750 méter magas Rozália hegyre, ahol egy kis kápolnában őrzik a hétszáz év előtt szentté avatott Eszterházy Rozália egyik kezét és remek szöke hajfonatát.

E kápolnától pompás kilátás nyílik Sopron városára, a Fertő-tóra, az osztrák alpesekre. A társaság itt találkozott az osztrák turista-egylet elnökével, dr. *Wingard* Lajossal, a budapesti osztály tiszteletbeli tagjával, a kivel együtt ment a wien-neustadti messzelátóhoz, majd a Savanyu-kutra. Másnap Sopron vidékének beharagolása után visszatértek a fővárosba.

## Az orvosok vándorgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

A magyar orvosok és természetvizsgálók szidei vándorgyűlésüket a jövő hónap 21-én és a következő napokon 24-ikéig bezárólag tartják meg *Bártfán*, a hol fogadásukra a város máris készül.

Az immár megállapított sorrend szerint az ismerkedő estét augusztus 20-án tartják meg. Másnap délelőtti 10 órakor lesz a gyűlés ünnepes megnyitása. A megnyitó beszédet *Berzeviczy* Albert mondja. Délután az orvosi szakosztályt megnyitja *Dollinger* Gyula orvostanár az orvosképzésről című előadással.

Augusztus 22-én délelőtti 9 órakor a természettudományi szakosztálynak lesz a megnyitása. *Mágochy-Pietz* Sándor dr.-nak «A honi fűvészet a múlt században» című előadásával. Ugyanaznap délelőtti 10 órakor a társadalmi tudományi szakosztályt nyitja meg *Majláth* József gróf. Előadásában a szocializmus múltját, jelenét és jövőjét fogja fejtegetni. Augusztus 23-án szakülés és tudományos est lesz. Másnap délelőtti szaküléseket tartanak, délután pedig ünnepes zárulás lesz *Bártfa* város u. dísztermében.

A gyűlés tartama alatt *Zborára* rándulnak ki, a gyűlés után pedig a galicziai *Krynica* fürdőbe.

## Az örökség miatt.

— Saját tudósítónktól. —

Amikor *Almássy* Pálné néhány év előtt meghalt, az örökösök a leltározásnál azonnal észrevették, hogy a hagyatékából harminckétezer korona értékű állampapír hiányzik. Ekkor *Almássy* Géza Jász-Nagykun-Szolnok megyének főispánja lopás miatt följelentést tett «ismeretlen tettesek» ellen.

A papírokat szorgalmas kutatás után megtalálták hiány nélkül egy butorban, amire a törvényszék a vizsgálatot azonnal beszüntette. Alig csillapodott le az ügyből keletkezett izgalom, máris újabb izgalom támadt.

Ugyanis *Almássy* Géza egy értesült valakitől, hogy *Gyarmathy* Sándor törvényszéki jegyző, az *Almássy*-örökösöknek régi jó embere, úgy nyilatkozott volna *Polónyi* Géza orsz. képviselő előtt, hogy az *Almássy* Pálné hagyatékának leltározása alkalmával *Almássy* Géza több értékes tárgyat elvitte a hagyatékából. *Almássy* Géza ezért rágalmozás miatt följelentést tett *Gyarmathy* Sándor ellen és ezt az ügyet ma tárgyalta a budapesti büntetőjárásbíróóság.

*Almássy* Géza panaszost *Hets* Ödön ügyvéd képviselte. *Wiener* járásbíró kihallgatta a vádlottat, aki a következőket jelentette ki:

— Én határozottan tagadom, hogy azokat a kifejezéseket mondtam volna *Polónyi* Géza képviselő urnak. Én csak annyit mondtam, hogy *Almássy* Géza a hagyatékából néhány tárgyat (oszmák, menték stb.) megőrzés végett magához vett.

*Polónyi* Géza országgyűlési képviselő mindenben megerősíti a vádlott állítását, a többi beidézett tanuk sem erősítették meg a vádat. Azt vallották, hogy a kifejezésekre már nem emlékeznek, de a rágalmozási szándék teljesen távol állott a vádlottól. *Hets* Ödön a tárgyalás elnapolását és a meg nem jelent tanuk újra beidézését kérte, a bíróság azonban e kérelemnek helyt nem adott, mire *Hets* semmisségi panaszt jelentett be.

A bíróság után *Gyarmathy* Sándor, mivel a rágalmozás vétségének vádja ellenében beigazolást nem nyert, felmentette a vád és annak következményei alól.

## A larisszai győző meghalt.

— Saját levelezőnkől. —

Herkulesfürdő, jul. 1.

*Grumbkow* pasa a larisszai hős tegnapelőtt váratlanul meghalt. A vasárnap délután négy órakor érkező expressz-vonattal *Grumbkow* pasa utazott Konstantinápolyból Berlinbe. *Grumbkow* pasa utközben rosszul lett.

Az orsovai vámnál a vámtiszték eljárása annyira fölingerelte a beteg embert, hogy a vonat a mint elindult, szívszélhűdés érte s holtan rogyott felesége mellé.

Az elhunyt pasa egyike volt azoknak a német tiszteknek, a kiket a német császár a török hadsereg kiképzésére küldött Törökországba.

*Grumbkow* pasa különösen az 1897-ik évi görög-török háborúban tündette ki magát. *Larisszai* négyszázharminc lovassal vette be.

A várost védő görögök a larisszai fogházban lévő fegyvereket fegyverezték fel. A fegyver-csapat sortűzzel fogadta *Grumbkow* lovasait.

A pasa erre kedélyesen odakiált a tüzelőknek: — Ne bolondozzatok gyerekek, utánunk még tüzerek is jönnek.

A görögök erre annyira megrémültek, hogy elhagyták fegyvereiket és megfutamítottak.

*Grumbkow* erre lovasaival a köhídon át a városba vonult.

A pasa már régóta betegeskedett. A szokatlan klíma megrongálta a tábornok egészségét, mire elbocsátatását kérte és vissza akart térni hazájába.

Az elhunyt felesége és 14 esztendőes leánykaja gyászolják. Holttestét Berlinbe szállítják s a gyászestéről azonnal értesítették a német császárt.

## Egy angol katona panasza.

— Saját tudósítónktól. —

Anglia unja a háborút. Unja a nép, amelynek fiait viszik a vágóhídra, unja az állam, amely már milliárdokat ölt belé ez áldatlan küzdelembe, de legjobban unják a katonák, akiknek a háboru viszontagságain kívül még tisztjeik embertelenségét is el kell tűnőniük.

A *Free Lance* című folyóirat legutolsó számában egy, a harcztérről vizsgálatot yeomanry nagyon elkecseregett hangon nyilatkozik az angol tiszték kegyetlen bánásmódjáról saját katonáikkal szemben. A katona a többi között ezeket írja:

— Távol legyen tőlem, hogy a kiállott szenvedések miatt panaszkodjak, mert minden katona tudhatja, mi vár rá, hogy ha hadba indul, de bizonyára mélyebben fekvő okai is vannak, ha a legtöbben közülünk egészen nyíltan megfogadják, hogy soha többé Angliáért nem fogják fegyvert. Mindnyájan alaposan megutáltuk a háborút s ha most, tízenyolcz hónapi harc után még volna valaki, aki másképp gondolkoznék, annak igazán vérszomjas démonnak kellene lennie. Másrészt sokan közülünk szívesen átszenvednék újra az iszonyú fáradalmakat, de oly tiszték vezetésével, akik gondoskodnak katonáikról, jókor megszerzik zsoldunkat s nem rendeznek a táborban vidám mulatságokat, miközben a legénység éhezik. A jó tiszt sok oktalán fáradságtól kímélheti meg a katonát, ha csak megengedi, hogy amikor alkalom nyílik, egy friss pataknaál megtölthesse üvegjét vízzel, vagy pihenessen, ha lehetséges. A katonának eszébe sem jut, hogy zugolódjék, ha csak egy kevés kétszersültet, vagy lóhust kap, de a szíve vérzik, amikor látja, mennyi kényelmi czikket hoznak a tiszteknek, míg a katona nem kap egy kevés dohányt, vagy egy darabka jó húst. Csak egy példát akarok említeni. A lovasszázad, amelyhez tartoztam, egy alkalommal egész éjszaka a legnagyobb hidegben menetelt s reggel aztán kissé megpihent.

Nagy nehézséggel szereztünk vizet, amelylyel kávét akartunk csinálni s hosszas vesződség után végre forrni kezdett a víz. Amikor már ennyire voltunk, a kapitány elrendelte, hogy szálljunk lóra és visszafelé küldött, mert aggodott, hogy saját jól megpakolt teherkocsija talán a burok kezébe került. A hadnagy, aki szerette a legénységet, figyelmeztette a kapitányt, hogy a legénység között most akarják kiosztani a jól megérdemelt reggeli kávét. Erre a kapitány dühösen kifakadt.

— Az átkozott ficzkók elmehetnek kávé nélkül is. Így is történt. De ez csak példa, mert számtalan ilyen eset történt. S lehet-e csodálkozni, ha ilyen körülmények között megtörténik, hogy a csatában a tisztet hátulról éri a golyó, amikor szemben áll az ellenséggel.

## Drága olcsóság.

Olaszországban is, mint nálunk meglehetősen rosszul fizetik az állam szolgáit, a tisztviselőket. Erre való tekintettel a római közegtanács a városi omnibuszvállalattal kötött szerződésben kikötötte, hogy a vállalat harminczszázalékos kedvezést köteles adni minden tisztviselőnek.

Az omnibusz-társaság ebbe szívesen beleegyezett s külön jegyfüzeteket nyomtatott a tisztviselők részére, akik persze kapva-kaptak az olcsó jegyen. Csakhogy alig tudta meg az adóhatóság, hogy a tisztviselők olcsóbb jegyet kapnak, fogta magát és minden jegy után öt centesim adót rótt ki.

Már most, míg a közönséges polgár, csak tíz centesimot fizet a társaság alkalmatosságán, addig a tisztviselőnek tizenkét centesimbe kerül az olcsóbb jegye. Természetes, hogy ily körülmények között a tisztviselők csakhamar lemondtak a kedvezésről.

## Ahol a cselédek is szervezkednek.

— Saját tudósítónktól. —

Berlin, jul. 2.

A németországi cselédekben felébredt a munkás öntudat, s vasárnap tartották Berlinben az első kongresszust a cselédek helyzetének javítása érdekében. A szegény, elnyomott cselédek nagyon komolyan foglalkoztak ügyükkel.

A berlini kongresszusban, amely egy nagy vendéglőben este játszódott le, a cselédeknek kívül résztvettek különböző nagyságú, sőt nagyságos urak is, s miáltal a kertben egy zenekar szokott hangversenyét végezte, a zárt helyiségben erőlyesen, hol lelkes tapsok közt, hol élénk derűség mellett, hangzottak el a vádak.

A gyűlést megnyitotta az előadó. A szervezkedő mozgalomnak sikerült megnyernie erre a tisztségre egy tollforgató férfit, aki vázolta a kongresszus céljait. Hangsúlyozta a cselédszabályzat felfüggesztésének szükségességét, a cselédek és az uraságok közt fölmerülő viszálykodásoknak a törvény előtt való rendezését, végül a biztosítási törvénynek a cselédekre való kiterjesztését. A cselédszabályzatot ugyan nem tartják be, de úgy, amint van, képtelenség s ezért a legnagyobb energiával kell követelni a megváltoztatását. A cselédeknek büntetés terhe alatt tilos a sztrájkolás, használják tehát azt a jogukat, hogy a rossz helyeket megbélyegezzék. Ezt csak erős szervezkedés útján érhetik el. Meg kell adni a cselédeknek azt a jogot, hogy kimenő napjukon addig maradhassanak el, amíg nekik tetszik, csak azt kívánhatják meg tőlük, hogy másnap reggel a kellő időben beálljanak megint a szolgálatba.

Egy urhölgy állott fel erre szólásra. Általánosságban egyetértett az előadóval, csak fontosnak tartotta, hogy a tizenöt-tizennyolcz esztendő cselédeleányok erkölcsét meg kell védelmezni a nagyvárosi veszedelmek ellen s ezért nem szabad megengedni, hogy a késő éjjeli órákig elbarangoljanak. Ellenben az ilyen lányoknak a továbbképzéséről kell törvény útján gondoskodni.

Egy szobaleány azt panaszolta fel, hogy kimenő napján csak két órákot szabadulhat el s tizenegy órákot mégis otthon kell már lennie. A cselédek, akik vasárnap a templomba mennek, ott a fáradságtól elalszanak. Sok uraság, mikor fürdőre megy, a cselédeit elbocsátja. A cselédek részéről a kongresszuson még a következő vádak merültek fel:

Késő éjszakáig kell dolgozniuk, úgy, hogy maguk számára még egy kis foltozást sem végezhetnek el. S panaszokdván ezért, még olyan választ is kaptak, hogy van bérük, fizethetnek az ilyen szükségleteikért.

A cselédkönyveknek semmi értelmük sincs. A legjobb bizonyítványt is kaphatják a cselédek, még sincsenek velük megelégedve az uraságok, akik nagyon sokszor csak bosszúállásra használják fel a könyvecskét az olyan cselédek ellen, akik nem vetik alá magukat minden zsarnokságnak. Sok uraság harmincz éves korán túl már nem tartja szolgálatra képesnek a cselédet. Sok helyen roppant fukarok a cseléddel szemben, még azt a kis szemet is megfizetetik vele, amivel a ruháját kivásalja. Némely helyen éheztetik őket. Ennél a pontnál viharos elkecseregett keltett, amikor a szónokló cselédeleány csaknem teljesen meztelen csontokat mutatott fel, amivel traktálta az aszszonyt.

Urasszonyok szóltak még. Arról beszéltek, hogy a jogos kívánságokat pártolják, de arra mégis csak ügyelni kell, hogy a cselédeleányok, akikre gyermekeiket bizzák, ne esatengoljanak éjszakánként gyanus helyeken. Arra kell törekedni, hogy a cselédség és a gazda között patriarkális viszony iőjjön létre. Éjfélt után ért véget a gyűlés.

Apró hirdetést 10 krajczárért felvesz a kiadóhivatal: Béla-utcza 1.

Minden apró hirdetés 10 kr. = 20 fill. Vidékről zárt levelezőlappal küldhetők legkönnyebben az apróhirdetések. Az ár levéljegyekben mellékelhetők.

**Vendéglo** a Városligetben ismert jóhírnévű tiszta, napi 60 ft bevétellel, mellette szép lakással, 350 ft házbörrel, a háztulajdonostól gyönyörű berendezéssel együtt bére adó. Bővebbet Gold és Thurn ügynőségénél, József-körút 15. Ugyanitt csaposok 2-300 forint óvadékkal kerestek.

**Tanulónak** 13-14 éves erős testalkatú, jó család ből való fiú felvétetik. Polgár József vas- és fűszerkereskedőnél Kisújszálláson.

**Egy ügyes** kézilány szabónő felvétetik Almásy-tér 16. III. em. 22.

**Házelügyelői** állást keres nyugalmazott, hat latin osztályt végzett, néptanító, lakarekény óvadékkal magánai vagy privát palotában. Czin a kiadóhivatalban.

**Urasági kocsis**, jó bizonyítvánnyal rendelkezik helyben vagy vidéken állást keres. Esemér-utca 13. földszint 1.

**Tanárjelölt** nagy gyakorlattal correpetitornak ajánlkozik. M. J. József-u. 20. II. 14.

**Masszöröző** hűdészvizkúrát értő ajánlkozik házakhoz. II. ker., Petrezelem-utca 9.

**Egy ügyes** varrónő bármilyen női ruhát valamint uri fehéreműt varrást elfogad saját lakásán, esetleg házon kívül is. Czin: Csányi-utca 3. I. 14.

**Czimbalmozni**, hegedülni tanítok nyaralóhelyeken is. Kovács, Dembinsky-utca 30. ajtó 13.

**Ügyes szabónő** ajánlkozik házakhoz. Weisz Karolina Feréz-körút 31. III. 34.

**Házaspár** szakácsnének inasnak ajánlkozik július 15-re. Nagy János Bignó Gyula urnál Tisza-Dada Szabolcs megye.

**Ügyes** kelengye varrónő ajánlkozik, házakhoz, vagy közel nyaralókba 1 ft 20 kr. napi díj mellett. Esetleg házon kívül munkát is elfogad. Czin: Bucsz Irma VII. ker., Izabella-utca 27/a. II. em. 17. ajtó.

**IV. középiskolát** végzettségű két évi irodai gyakorlattal bíró fiatal ember igen szerény feltételek mellett irodai állást keres. Czin: Gyöngy Gyula VI. ker., Palócz-utca 8. sz. 1. ajtó.

**Zugligróza** a villamos vasút végállomásánál butorozott szoba konyhával olcsón kiadó. Bővebbet Róvay-utca 16. a felügyelőnél.

**Fiatal ember** szép német írással, csak délutánra 10 korona havi fizetésért felvétetik VI., Bajza-utca 48. I. em. 24. Található 3-4 órakor.

**Kitűnő**, ki postai csomagolást érti, 200 korona óvadékkal azonnal felvétetik, állandó alkalmazást nyer. Rosenbaum Muki Kistánczó-utca 5. II. 10.

**Gépezés** és kazánfitőket a Magyarországi gépezés és kazánfitők egylete Népszínház-utca 11. sz. díjtalanul helyez el.

**Gyakorlott, perfekt** magyar-német levelező alkalmazási nyelvet a Vámos és Bruszt cégnél IX., Pipa-utca 4.

**Kézi lányok**, kik közel jól tudnak varni, felvétetnek. Kertész-utca 22. I. em. 8.

**Tanuló** 13-14 éves fiú, fűszerüzletbe teljes ellátással felvétetik. Veisz L. Samu Király-utca 103.

**Iroda szolgál** vagy chez hasonló megbízható állást keres nős fiatal ember, ki már hasonló állásban volt alkalmazva. Czin a kiadóhivatalban.

**Gyógyszerész** kerestetik. Erdély legszébb vidékére 3 havi ónadékkal. Czin a kiadóba.

**Gazdasszony** magányos ur szerény háztartásához teljes ellátással felvétetik. VI., Bajza-utca 46. I. em. 24. Található csak 3-4 közt.

**Irodaszolga** 100 forint óvadékkal felvétetik Nagytöplom-utca 29. I. 8.

**Derekvarrónő** és kézilányok felvétetnek. Linzenmayer, Vámbáz-körút 11. sz.

**Kerestetik** gazda, inok, pénztárnok. Czin Sikray hirdetés-irodájában Budapest, Váci-körút 33.

**Tápló-Györgyén** Hirm Mózes és fia vas-, fűszer- és rövidárúüzletében egy 16-18 éves segéd alkalmazást nyer.

**Szép állás**. Gyár részére vidéken jó fizetéssel intéző kerestetik. Kereskedő vagy gazdatiszt némi közpénzzel előnyben részesül. Czin: Vogl József, VII., Petery-utca 31. Este 7-8 óra között.

**Hartányák** olcsón és szépen megkötötnek, megjelöltnek. Gépkötészet Váci-utca 67. sz.

**Gazdasszonynak** ajánlkozik fiatal, tisztességes nő, vidékre is. Etolka, Fraier-utca 46. II. 25.

**Mosónő** privát házakhoz ajánlkozik. Konti-utca 35. ajtó 6.

**Csaplárót** keresek Budapest egyik legjobb keresmai fizetés részére hol a csapláros havi jövedelme 400 korona, azonnala 600 korona óvadékkal. Bővebbet Niemetz Gyulánál, József-körút 18.

**Tanuló**, fűszer- és csemegeüzletben egy jó házból való fiú azonnal felvétetik, vidékiek előnyben részesülnek. Májba Károly, Lónyay-utca 22.

**Felvéteik** egy fölirő, lehet nő is, 400 ft óvadékkal nagyobb vendéglőbe, hol családtagnak tekintetik. Bővebbet Alsóerdősor 1. ajtó 4.

**Kávémérés**, mely 30 év óta a fővárosban elismert kitűnő üzlet, magányos nő által könnyen vezethető, csinos berendezéssel együtt nagyon olcsó áron megkapható. Bővebbet Gold és Thurn ügynőségénél József-körút 15.

**Kávémérés**, kitűnő forgalmu, biliárd-asztallal, vezetés hiánya miatt féláron eladó. Bővebbet Szmolka és társa irodája, Kerepesi-ut 63.

**Kávésarnok**, főváros legnagyobb piacsterén, melyben naponta 90 liter tej kávéhoz szükséges, óriási léltárral, mely 1200 fruba került, válas miatt 200 frtért átadó. Bővebbet László Lipót ügynőségénél, József-körút 25.

**Fűszerüzlet**, csemegeáruval egybekötve, főváros legforgalmasabb fútján, napi 50 ft árulással, halál-ocot miatt, kifizetett házbörrel, berendezéssel ingyen átadó. Áruraktár 800 frtot teszen ki. Bővebbet László Lipót irodájában, József-körút 25.

**Gyakorlott** gyárvezető kerestetik egy vidéki gőzfűvel csoroggyárban. Iddigi működés és igen megjelölésével ajánlatokat Bnuty János, Esztergom címre.

**Jó beszélőképességgel** bíró fiatal emberek, kik 30 ft közpénz óvadékkal rendelkeznek, 20 ft fix és jutalékra felvétetnek Berger szállító, Teréz-körút 7.

**Megvételre** kerestetnek készpénzfizetés ellenében mindennemű mezőgazdasági gépek, különösen 10 évesnél nem idősebb gőzcsöplökészletek. Szűcs Ödön cég által, Baján.

**Gyakornok**. Egy jó családból való, csinos, 14 éves fiú gyakorolnak felvétetik egy nagyobb fűszer- és csemegekereskedésben. Czin: Voljányky Jenő, József-körút és Népszínház-utca sarok.

**Kávémérés**, kitűnő helyen, szép berendezéssel betegség miatt polom árban átvehető. Czin a kiadóhivatalban.

**Hentesüzlet**, főfogalmu, betegség miatt olcsón átvehető, Bővebbet Szmolka ügynősége, Kerepesi-ut 63. szám.

**Hentesüzlet**, fővárosban, valóságos aranybánya, napi bevétel 100 forint, súlyos betegség miatt 500 frtért eladó. Szilassy Nándor ügynősége, József-körút 47.

**Kitűnő** forgalmu, fehér és fekete sütlőde, földszintes 3 kemezcével, bevezetett vevőkörrel, betegség miatt eladó. Bővebbet Schmidt Zsigmondnál, IX., Gróf Haller-utca 3.

**Egy osapos** 500 forintóvadékkal felvétetik, Szondy-utca 28. ajtó 6.

**Ügyvédi** irodában fiatal leány alkalmazást talál. Gépirónok előnyben részesülnek. Értekezhetni délután fél 3-5-ig. Dr. Linaer László, Stáhlly-utca 5.

**Házvezető** kellemes külsővel, ki gyermekek gondozását is magára vállalja, felvétetik magányos urhoz. Bővebbet és fizetési feltételeket meg tudhatni Országos Hirdetési Közlönykiadóhivatalában, Akácfa-utca 11.

**Kerestetik** varrónő a házhöz Calvin tér 3., III. 15. 11 óratól 5-ig jelentkezés.

**Magányos ur** tanýára gazdasszonyt keres havi 12 korona fizetés mellett. Főzés, mosás, haromfi kezelésére súly fektetve. Czin: „Magányos” Som, Beregmege, poste-restande.

**30 éves** csinos lány óhajt gazdasszonynak menni magányos urhoz, esetleg vidékre is. Erzsébet-körút 35., II. 11. O. K. czimen.

**Szabónő** ajánlkozik házakhoz. Váci-körút 35. sz., III. em. 33. ajtó, Berger Paula.

**Házvezető** felvétetik vidéki uri házhoz. Főkelek: gyakorlatosság és műveltség. Ajánlatok küldendők Budapest, foposta-restante „Videk házvezető” czim alatt.

**Fűszerárut** és e szakmába vágó czikkeket veszek Levelek Krömpler, Baross-utca 83. I/3.

**Viozeházmester** azonnali belépésre felvétetik egy háromemeletes házba. Soroksári-utca 84.

**Portás** nagyobb szállodába 600 forint óvadékkal felvétetik. Bővebbet Alsóerdősor 1. földsz. 4.

**Zöld papagáj** elrepült. Beszélni nem tud. Visszahozója 10 koronát kap. Kocsokmető-utca 13. III. 10.

**Nevelőnő** köpösített, ki elemieket sikeresen tanit kerestetik, fizetés havi 25 korona és ellátást. Czin a kiadóban.

**Egy ügyes** kézilány szabónő felvétetik, Al massy-tér 16. III. em. 23.

**Kézi lányok** kik közel jól tudnak varni, felvétetnek. Kertész-utca 22. I. em. 8.

**Irodaszolga** ki már lapnál alkalmazva volt, azonnal felvétetik. V. Béla-utca 1. földszint.

**Pénzszekrény** használt vételre kerestetik V., Béla-utca 1. földszint.

**Egy osapos**, 500 ft óvadékkal kerestetik. Szondy-utca 28. sz. I. em. 6.

**Urasági inas**, jó bizonyítvánnyal ajánlkozik, irodaszolgái állást is elfogad. Czin a kiadóhivatalban.

**Mosást vállal** évi lakással bíró asszony, aki igen tisztán mos és vasal, házhoz is megy. Aradi-u. 63., földszint 2.

**Iparvállalat**, mely bárkinek szakismeret nélkül is biztos megélhetést nyújt, kis tőkével átvehető. Garay-utca 27. I. 10.

**Házelügyelői** állást kerestisztesseges, megbízható fiatal házaspár, a férj kőműves, óvadékul 1300 ft. értékű birtokkal. Czin: Csordás József, József-u. 69., házmosternél.

**Olcsó háztelkek** Kispesten, planirozva és parcellázva, 6 évi részlefizetés és kedvező feltételek mellett kaphatók. A telkek villamosvasut közepében szép és egészséges helyen vannak. Kitűnő ivóvíz. Ertesítést ad csakis Nigrinyi György dr. ügyvéd, Budapest, IV. ker., Kossuth Lajos-utca 3., Hinkó György háztulajdonos, Kispesten, Kisfaludy-utca 56.

TELEFON 478.

TELEFON 478.

## The ENGLISH CLOTHING COMPANY

„ANGOL RUHA-TÁRSASÁG”

# KOCH TESTVÉREK

elsőrangú férfi- és gyermekruha-áruház

### IV., Károly-körút 26.

földszint és első emelet (a Rostély-utca sarokház).

## Ujra elkészültek:

- Vászon vadászkabátok (Darányi) á frt 3.—
- < térdnadrágok á < 1.—
- < öltönyök á < 5.—
- < Pantalon-nadrágok á < 2.—

A n. é. vevőközönségünknek oly nagy előnyöket nyújtunk el nem ért versenyképességünk, valamint legelőnyösebb kiszolgálásunk által, hogy már a legesekélyebb bevásárlásnál is készpénz takarítható meg.

Külön szakszerű mérték-osztály.

Óriási szövet-raktár (méterenkénti eladás).

Kivonat a férfi- és fiuruhák árjegyzékéből.

**Divatós felöltők** minden elgondolható színben 8 frttól.

**RAGLAN**, divatos ujj- és zseb-szábással, 12 frttól.

**ULSTER** legújabb felöltő 14 frttól.

**NADRÁG** angol cheviottból 4 frttól.

**Flu-felöltők** minden fazonban 7 frttól.

**Flu-öltöny**, divatos szabás, 8 frttól.

A legolcsóbb szabott ár minden darabon látható.

Kivonat a gyermekruha-árjegyzékéből.

**Tavaszi felöltő** rövid alakra 5 frttól.

**Izléses gyermek-costüm** 3 frttól.

**Egyes rövid flu-nadrág** 1 frttól.

**Diszes kosztüm** dupla gallérral 5 frttól.

**Iskola-öltöny** 4 frttól.

**Vadász-öltöny** (Loda) 4 frttól.

A legolcsóbb szabott ár minden darabon látható.